



LA OBRA SOCIAL DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA

Unas interesantes manifestaciones del Consejero de Trabajo y Asistencia Social, don Francisco X. Casals, sobre un proyecto de Institución de previsión para combatir el paro forzoso

Aunque la legislación social vigente prevé con carácter obligatorio el establecimiento de instituciones de previsión para combatir los efectos de la reducción de trabajo, cuya consecuencia inmediata es el aumento del paro forzoso, sabemos que por parte de nuestro principal organismo de gobierno se está procediendo a un minucioso estudio sobre las causas que originan la persistencia de la falta de trabajo, desgracia de los trabajadores que son ineluctables a la etapa de depresión económica que atraviesa la economía mundial, y que solamente puede desaparecer mediante la intervención de factores de aspecto internacional, y aquellas otras que se fundamentan en motivos exclusivamente nacionales, las cuales, con la ayuda y cooperación de todos los elementos afectados, poder público, clase patronal y clase obrera, son susceptibles, si no de ser completamente anuladas, al menos de ser salvadas así multitud de problemas de orden económico social que el establecimiento y aumento del paro forzoso trae aparejados.

Nos hemos enterado que el Consejero de Trabajo y Asistencia Social, don Francisco X. Casals, cuya labor en este aspecto ha sido tan asistente como fructífera, tenía concebido un proyecto de bases para la creación de una institución para combatir el paro forzoso. A fin de informar al público sobre el alcance y la finalidad del mencionado proyecto, nos hemos entrevistado con el señor Casals, el cual se ha prestado amablemente a nuestro interrogatorio.

— ¿Cuál es la tarea inmediata que le está usted llevando a cabo en su Departamento? — Creo que el alcance y la extensión de la crisis que, aunque no en todas partes, afecta a más o menos, reclama cada día a más la conveniencia de crear una institución de previsión para combatir el paro forzoso, la que evitaría que se produjesen muchos de los conflictos que actualmente se sueten, a la par que contribuiría de una manera eficiente, mediante la colaboración de todas las clases sociales, puesto que no hay que olvidar que ésta es una obra de carácter colectivo, al restablecimiento o aumento de la confianza y a la desaparición del retraimiento y de la dualidad que se observan en algunos sectores y que la persistencia del azote doloroso del paro forzoso podría aún acentuar.

— ¿Podría usted adelantarnos el contenido esencial de su proyecto en un sentido, por ejemplo, de cómo está hecha la clasificación del obrero en paro forzoso? — En el proyecto de bases que hemos confeccionado se entenderá por paro forzoso el derivado por causas ajenas a la voluntad del obrero al no encontrar una ocupación adecuada a su trabajo profesional, excluyendo el producido por incapacidad física (accidente, enfermedad, vejez) o profesional, invalidez o vejez y de los causados por conflictos de trabajo (huelga y lockout).

- ¿Cómo serían establecidas las secciones? — Las secciones se establecerían de la siguiente manera: 1.º Industrias textiles. 2.º Industrias metalúrgicas. 3.º Industrias químicas. 4.º Construcción de obras. 5.º Industrias que producen materiales de construcción que no sean ferreas (calk, yeso, cemento, ladrillería, mármol, vidrios, etc.). 6.º Carpintería y Ebanistería. 7.º Artes y Oficios. 8.º Industrias del blanqueo. 9.º Industrias del ramo de alimentación. 10.º Industrias y servicios de transportes. 11.º Comercio al por mayor. 12.º Comercio al detall. — ¿Cómo se formarían los censos de parados? — Los censos de parados se formarían por cada sección. Para ser incluido en este censo será preciso justificar una estancia o vecindad de dos años, como mínimo, en una población situada dentro de la jurisdicción que se dé a la institución (ciudad de Barcelona, territorio de su propia isla o territorio de Cataluña), y es indispensable, también, justificar que en el período comprendido entre el 1.º de enero de 1931 y el día que se considera como inicial de la crisis actual — y el 10 de enero de 1933, el obrero interesado ha trabajado un mínimo de seis meses por año.

— ¿Y un censo a la clase patronal? — Paralelamente se formará un censo patronal para incluir las empresas comprendidas dentro de cada sección, con indicación del número de obreros y asalariados que tienen ocupados, término medio de jornal y cifra total de salarios pagados. — Se formará, asimismo, un censo de las empresas que trabajan con jornada reducida (por reducción de horas por día o de días por semana o con equipos de trabajadores que alternan por días o semanas en el trabajo), con objeto de conocer exactamente la proporción de la crisis en cada ramo de industria o comercio.

URALITA

TUBERIA SANITARIA DRENA

Plaza de Antonio López, 15 Teléfono 16556 BARCELONA

¿CRISIS EN LA GENERALIDAD?

De unas discrepancias en el seno de la Comisión parlamentaria de Estatuto orgánico y de otras divergencias sobre el nombramiento de gobernador de Barcelona

Hoy celebrará la Mayoría una reunión importantísima

Rumores de crisis

Unas manifestaciones del señor Tarradellas y otras del señor Lluhi acerca de la sustitución del señor Moles en el Gobierno civil de Barcelona, en discrepancia con otras declaraciones hechas momentos después por el Presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, originaron rumores de crisis del Gobierno de la Generalidad en la noche del sábado, que se acentuaron durante el día de ayer.

En los centros políticos fueron estos rumores el tema de todos los comentarios.

— ¿Qué habrá de cierto? Esta tarde, seguramente, quedarán dichos rumores confirmados o desmentidos. Pero sea de ello lo que quiera, lo que sí puede también asegurarse es que, si hay crisis, no tardará más de veinticuatro horas en resolverse.

Algunos antecedentes

El origen de la situación política que pueda dar lugar a la crisis del Gobierno de la Generalidad, si es que llega a producirse, no es esencialmente el nombramiento de gobernador civil de Barcelona, aunque éste haya sido el motivo ocasional.

En el seno de la Comisión parlamentaria que ha de dictaminar acerca del proyecto de Estatuto orgánico de la Generalidad se ha señalado una divergencia muy acentuada entre elementos de la mayoría al tratarse de las atribuciones del Presidente, del Parlamento y del Gobierno de la Generalidad. Hubo quien pretendió mermar las atribuciones del Presidente y del Parlamento y conceder, en cambio, al Gobierno mayores facultades que las que se señalaban en el primitivo proyecto, aun desvirtuando esencialmente el Estatuto aprobado por las Cortes de la República, mientras otros, atentos al principio que señala el Estatuto, no transigían en que el Presidente ejerciera simplemente como poder moderador ni en que se mermasen las prerrogativas del Parlamento.

Reunión de la mayoría

Era cosa convenida que, de plan-

tearse en el seno de la Comisión alguna divergencia en alguna cuestión fundamental, se sometería a la consideración de la mayoría para que la resolviera con su acuerdo.

Y, planteada la divergencia, la mayoría ha sido convocada para esta tarde. Ella habrá de resolver sobre esta discrepancia hoy mismo.

Por donde puede venir la crisis

Ahora bien; ocurre, según nuestras noticias, que entre los que pretenden mermar atribuciones de la Presidencia y aun del Parlamento figuran algunos consejeros mientras se tiene la impresión de que la mayoría es contraria a este propósito.

Si esta impresión se confirma en el acuerdo que esta tarde adopte la mayoría, puede ocurrir que los consejeros disconformes con este acuerdo presenten la dimisión de sus cargos.

Podría coadyuvar a esta resolución el hecho de haber manifestado discrepancia entre el Presidente y los señores Lluhi y Tarradellas en el referente al nombramiento de gobernador; pero, como decimos, esto ha sido una cuestión incidental que hay que colocar en su segundo término al tratar de la cuestión política planteada en la Generalidad.

Manifestaciones del Presidente de la Generalitat

Uno de nuestros redactores tuvo el honor de ser recibido ayer tarde, por el Presidente de la Generalitat en su residencia oficial.

Don Francisco Maciá conversó amablemente con nuestro colaborador durante largo rato aprovechando el descanso que sólo el domingo, si formulamos alguna propuesta, de todos modos, a mí me parece muy natural que mientras no se haya efectuado el traspaso de los servicios de orden público, el Gobierno Central quiera que la designación recaiga en persona de su plena confianza. Por lo demás, como el señor Moles no regresará hasta el miércoles o el jueves, es de creer que antes habrá sido designado su sucesor.

— No niego — dijo — la posibilidad de que la crisis se produzca. Pero no ocurre nada; nada que

afecte a la esencia de nuestros principios de partido. Se ha producido, en efecto, una discrepancia al apreciar qué facultades deben tener el Presidente, el Gobierno y el Parlamento de la Generalitat; pero ésta es una cuestión que habrá de resolver la mayoría.

Si el acuerdo que éste adopte no satisficiera a algunos consejeros, en ellos estará el apreciar si hay motivo para plantear la crisis. Pero, desde luego, no será una crisis de partido, ya que la cuestión no afecta a los principios básicos ni a causa alguna que dé motivo a la separación de quienes, por otra parte, han sido excelentes colaboradores en la obra que la Generalidad va llevando a cabo.

Más concretamente — siguió diciendo — Si por un motivo circunstancial los señores Lluhi, Tarradellas, tal vez algún otro consejero creyeran que deben dejar de formar parte del Gobierno de la Generalidad, yo habría de respetar su decisión en las presentes circunstancias; pero una vez aprobado el Estatuto orgánico de la Generalidad y acatado por todos, habrá de presentarse ocasión de que sean nuevamente llamados al Consejo, al que estoy seguro que no habrán de negar el concurso de su inteligencia y de sus probadas aptitudes, con igual entusiasmo que se lo han venido prestando hasta ahora.

— Y del nombramiento de gobernador?... — nos aventuramos a preguntar.

— Es cosa de Madrid. Cuando se constituya el nuevo gobierno de la Generalidad — si es que se promueve la crisis — veremos qué opina acerca de la propuesta del Gobierno Central en cuanto a que lo desempeñe el consejero de Gobernación, o si formulamos alguna propuesta.

De todos modos, a mí me parece muy natural que mientras no se haya efectuado el traspaso de los servicios de orden público, el Gobierno Central quiera que la designación recaiga en persona de su plena confianza. Por lo demás, como el señor Moles no regresará hasta el miércoles o el jueves, es de creer que antes habrá sido designado su sucesor.

— Es cosa de Madrid. Cuando se constituya el nuevo gobierno de la Generalidad — si es que se promueve la crisis — veremos qué opina acerca de la propuesta del Gobierno Central en cuanto a que lo desempeñe el consejero de Gobernación, o si formulamos alguna propuesta.

De todos modos, a mí me parece muy natural que mientras no se haya efectuado el traspaso de los servicios de orden público, el Gobierno Central quiera que la designación recaiga en persona de su plena confianza. Por lo demás, como el señor Moles no regresará hasta el miércoles o el jueves, es de creer que antes habrá sido designado su sucesor.

— Es cosa de Madrid. Cuando se constituya el nuevo gobierno de la Generalidad — si es que se promueve la crisis — veremos qué opina acerca de la propuesta del Gobierno Central en cuanto a que lo desempeñe el consejero de Gobernación, o si formulamos alguna propuesta.

De todos modos, a mí me parece muy natural que mientras no se haya efectuado el traspaso de los servicios de orden público, el Gobierno Central quiera que la designación recaiga en persona de su plena confianza. Por lo demás, como el señor Moles no regresará hasta el miércoles o el jueves, es de creer que antes habrá sido designado su sucesor.

— Es cosa de Madrid. Cuando se constituya el nuevo gobierno de la Generalidad — si es que se promueve la crisis — veremos qué opina acerca de la propuesta del Gobierno Central en cuanto a que lo desempeñe el consejero de Gobernación, o si formulamos alguna propuesta.

En el Ateneo Martinec fué inaugurada ayer la Cooperativa escolar

Con un acto muy brillante fué inaugurada ayer en el Ateneo Obrero Martinec la Cooperativa Escolar, constituida por los alumnos de las escuelas que de aquí se sacan a aquella popular institución de cultura.

Celebróse la fiesta en la sala-teatro de la entidad, que se halla abarrotada de niños, acompañados casi todos ellos de sus respectivas familias, y que fué presidida por el vicesecretario de la Universidad, doctor García Benús, en representación del rector; el señor Campalans, por la Comisión de Cultura de la Generalitat; el concejal señor Oller, también en representación de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento; la inspectora de primera enseñanza, doña Leonor Serrano; el presidente del Ateneo, don Conrado Guardiola, el presidente de la Comisión de Instrucción señor Vila acompañado de todos los vocales de las Escuelas.

El señor Guardiola expuso los motivos que habían dado lugar a la Junta del Ateneo a celebrar la reunión y darle a ésta el carácter público que tenía.

Luego se refirió a la obra cultural que realiza el Ateneo, y explicó el objeto y finalidad que se persiguen con la creación de la Cooperativa Escolar.

El niño Maricges, secretario de la Cooperativa, señaló también las causas por las cuales se había decidido al Ateneo a fundar la Cooperativa Escolar, y puso de manifiesto uno por uno los servicios de carácter social que por su mediación serán prestados a los niños.

El señor Campalans dedicó grandes elogios a la obra cultural del Ateneo, doblemente meritoria si se tiene en cuenta que ella es debida únicamente al esfuerzo de un grupo de obreros, y por lo tanto, sin ninguna ayuda oficial.

Dijo que sentía una verdadera admiración por la obra de educación cooperativa que emprendía el Ateneo, y que deseaba verla pronto extendida por toda Cataluña. Se extendió en consideraciones acerca del estado social del mundo, e hizo notar cómo todos los pueblos se precupan de la cultura, colocándose esta cuestión como el primer problema a resolver.

Pasó después a analizar la obra de cultura del anterior régimen, y le culpó de haberla tenido en el mayor de los abandonos. También comparó la libertad de artes con la que ahora se disfruta con la República. Ahora, el hombre tiene la libertad de pensar, que en vosotros, los del Ateneo — añadió — ha tenido una plausible eficacia, como lo demuestran vuestros actos.

Dedicó el orador un cumplido homenaje al director de las escuelas del Ateneo, don Jesús Mercadé, iniciador de la Cooperativa Escolar.

Terminó el señor Campalans su discurso invitando a los niños a ser constantes defensores y propagadores de la obra social que acababan de instaurar, ya que ella habrá de

ser en el futuro la obra redentora del trabajador.

Doña Leonor Serrano, dijo que la inauguración de la Cooperativa Escolar del Ateneo Obrero tenía una resonancia especial en la autoridad, y que significaba que marca la senda por donde se han de dirigir los pasos para llegar a la solución de los más importantes problemas sociales.

Agregó la señora Serrano que el Ayuntamiento y la Generalitat deberían ayudar al Ateneo para que éste pueda intensificar su obra de cultura.

Terminó felicitando al Ateneo por su brillante actuación, que culminó en el acto que se estaba efectuando. El concejal señor Oller expresó también su satisfacción por la labor que lleva a cabo el Ateneo. Hizo hincapié en los primeros pasos que dieron algunos Ayuntamientos de Barcelona para poder crear escuelas dignas, y dijo que siempre se encontrarán con la falta de apoyo de los Colegios.

Felicitó a los iniciadores de la obra cooperativa del Ateneo.

El doctor García Benús excusó al rector de la Universidad por encontrarse enfermo, y dedicó, asimismo, los mayores elogios al Ateneo por su labor educativa.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Sindicato Profesional de Periodistas

Se convoca a la reunión de Junta general ordinaria de socios que se celebrará el próximo día 28 del actual, a las diez de la noche de primera convocatoria, y media hora después de segunda, para tratar de los asuntos transcritos en la orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Memoria de Secretaría.
- 3.º Estado de cuentas.
- 4.º Renovación de la Junta de Gobierno.
- 5.º Admisión de socios.
- 6.º Ruegos y preguntas.

Interesante conferencia de actualidad en el C. A. D. C. I.

Atento el Centre de Dependents del Comerç i de la Indústria a los latidos de la vida ciudadana y a las manifestaciones relacionadas con el porvenir de nuestra Patria, tales como la aeronáutica en sus múltiples aspectos que ahora son de tanta actualidad, en ocasión de que los servicios aeronáuticos han sido de los primeros en ser traspasados por el Estado a la Generalidad de Cataluña, ha organizado, por medio de su Sección d'Esport, una interesantísima conferencia, que tendrá lugar a las diez de la noche de hoy, lunes, en la sala de actos de su local social de la Rambla de Santa Mónica, n.º 25.

El tema de dicha conferencia es «La política aeronáutica de Cataluña», y el conferenciante, persona experta en la materia que debe gozar, por haber seguido de cerca a los evolucionistas de la vida aeronáutica de todos los países y haberla comentado con su pluma en varios periódicos de

nuestra ciudad, es don Eduardo Felín y Bru, antiguo alumno de la Escuela Catalana d'Aviació, cuya existencia se recuerda con añoranza.

La conferencia se ilustrará con proyecciones, y será desfogada de la siguiente forma:

- a) La aviación militar, b) La aviación industrial, c) La aviación deportiva, d) La aviación comercial, e) Campos de aterrizaje en Cataluña, f) Cataluña y las líneas aéreas intercontinentales, g) La línea Europa-América del Sur, h) Barcelona, aeropuerto central de las líneas transatlánticas, i) Conveniencia de aeronavegación en Barcelona un Congreso Aeronáutico intercontinental, y j) Resumen.

Se invita a todos los entusiastas de la aviación, conscientes del rol importantísimo que ésta ha de desempeñar en el porvenir de los pueblos, a que concurran a esta conferencia, y a la cual sabemos que asistirán relevantes personalidades de nuestro mundo político y aeronáutico. La conferencia será gratuita.

Juventud del Partido Nacionalista Catalán

Ayer se celebró la asamblea de constitución de la Juventud del P. N. C., y se aprobaron los estatutos interiores por unanimidad. Fué elegida la siguiente Junta de gobierno de la mencionada Juventud:

- Presidente, Manuel Figuerola; secretario, Antonio Ciurana, y tesorero, José Pla.

Aprovechando la ocasión de estar reunidos se creó la Sección Escolar, como también la de Cultura Física. Quedan, pues, convocados para el próximo domingo, día 29, a las once de la mañana, todos los socios simpatizantes con estas secciones.

Carnaval de 1933

La Comisión municipal nombrada para la organización del Carnaval de este año ha celebrado la primera reunión y ha acordado constituirse, como en años anteriores, junto con los señores artistas, industriales y comerciantes de valía, para formar el Comité Pro-Carnaval, con objeto de traer a todos aquellos acuerdos indispensables a fin de dar la mayor importancia a la tradicional fiesta de la Rúa.

Esta se efectuará en el Paseo de Gracia las tardes de los días 26, 27 y 28 de febrero próximo, y cabe esperar que su desfile revestirá la esplendidez de siempre.

-Descuento 10% TRAJES Y ABRIGOS CONFECCIONADOS Sastrería MODELO

Rambla Canaletas, 11

El homenaje de la Agrupació Catalans d'èrica a los diputados del Parlamento de Cataluña que estuvieron en aquellas Repúblicas

D'scursos de los señores Carreras Valls, Luis Tintorer, Riera y Puntí, Serra y Moret, Trias de Bes., Sauret, Casals y Gassol

Ayer, a mediodía, se celebró un acto de homenaje que la Agrupació Catalans d'èrica dedicaba a los diputados al primer Parlamento de Cataluña.

Los parlamentarios catalanes que en épocas pasadas estuvieron en las Repúblicas americanas, a los cuales la citada Agrupación dedicaba el homenaje, son el Presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá; el consejero de Cultura, don Ventura Gassol, elegido recientemente presidente de la Agrupación Catalans d'èrica; el consejero de Trabajo y Asistencia Social, don Francisco X. Casals, y los diputados señores Serra y Morel, Sauret, Trias de Bes, Ventosa y Calvell, Palaefn y Comorera.

Los señores Ventosa y Calvell, Palaefn y Comorera excusaron su asistencia, el primero, por hallarse enfermo, y los señores Palaefn y Comorera, por tener que asistir a actos políticos.

El Presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, tampoco pudo asistir al acto, representándolo el señor Gassol.

Ocuparon la presidencia el señor Gassol, Casals, Serra y Morel, señora Riera y Puntí, Luis Tintorer y señora, señora Font de Baguó e hija y señorita Gavilanes.

Asistieron al acto más de doscientas personas representantes de los catalanes que viven o han residido en las Repúblicas de Cuba, Argentina, Chile, Estados Unidos, Méjico, Paraguay, Honduras y Venezuela.

Inició los discursos el señor Carreras Valls, por la Junta de la Agrupación, quien empezó felicitando a los parlamentarios de Cataluña por poder formar parte del primer Parlamento catalán que debe estructurar las nuevas leyes según las cuales se debe regir nuestro pueblo.

Seguía diciendo el orador que los catalanes de América nunca podían prever que en una fecha tan próxima lograsen tener un Parlamento nuestro.

El logro del Parlamento catalán es una cosa trascendental, y él expresa el espíritu de todos aquellos catalanes que en tierras de América han luchado por el pueblo que los ha visto nacer.

El señor Carreras Valls terminó su parlamento dirigiéndose a los diputados del camino emprendido, siguiendo el camino emprendido, se verán asistidos de los catalanes de América, el sentimiento patriótico de los cuales vibra con mucha más intensidad que no los que nunca se han alejado de su tierra.

A continuación hizo uso de la palabra el diputado a Cortes señor Riera y Puntí, quien dijo que los que han convivido en aquellas lejanas tierras y han participado de las inquietudes que a todos alienta como preñadas la emoción del momento al poder dirigimos por primera vez a los representantes de una Cataluña que ha recobrado su libertad.

En nombre de los catalanes de América se dirige a los consejeros y parlamentarios, diciendo que en la obra de reconstrucción de la Patria los hallarán a su lado.

Hoy — añadió — vivimos el momento de recobramiento de nuestra espiritualidad, gracias a los hombres que se jugaron la tranquilidad e incluso la vida.

En un sitio de honor hay el Presidente de Cataluña, el cual es presidente doblemente, primeramente, por implantar en un momento revolucionario la República, y después, al ser proclamado por la voluntad popular en el primer sitio de Cataluña.

No debemos olvidar — terminó el señor Riera y Puntí — honorables señores consejeros y diputados, que más allá del mar hay otra Cataluña que siente con mucha más intensidad la alegría de nuestro renacimiento político. Recordadnos, puesto que ellos piensan siempre con la Patria y que en la hora del sacrificio fueron los primeros. Pensad, no en lo que han hecho, sino en lo que aun pueden hacer.

Don Luis Tintorer habló en nombre del Centre Català de Buenos Aires, uno de los centros — dijo — que más ha trabajado por la liberación de Cataluña.

Mis compañeros no se sienten satisfechos totalmente por las concesiones que se han hecho a nuestro pueblo, ya que todos nosotros queremos y aspiramos a la libertad absoluta.

Con todo, he de reconocer que el paso dado es de gran trascendencia, pero debemos mirar el futuro con firmeza, para llegar a la libertad total de nuestra Patria.

Vosotros, parlamentarios catalanes, tenéis una gran responsabilidad, la responsabilidad de que vuestra labor sea de salir una Cataluña libre.

A continuación hizo uso de la palabra el diputado señor Serra y Morel, quien empezó diciendo que su catalanismo no tiene ningún mérito, por el hecho que lleva el apellido de un hombre que inició el renacimiento catalán.

El orador recuerda momentos de su vida en los Estados Unidos. En aquella época — añadió — no

había precisamente una cruzada de catalanismo. Pero yo he sido catalán siempre y no podría ser otra cosa. Lo veo todo con los ojos de catalán.

No obstante, mi espíritu está en el sentido de la universalidad por encima de las nacionalidades.

El diputado señor Trias de Bes, al hacer uso de la palabra se complació, en primer lugar, que lo que había posible agrupar hombres de diversas tendencias políticas fuera el sagrado nombre de Cataluña.

Relata a continuación los momentos en que el orador fué a América para asistir a un Congreso Internacional de la Liga de los Derechos del Hombre.

En aquel Congreso, el orador defendió el derecho indiscutible que tienen los pueblos a emplear su lengua propia en la vida privada y pública.

El diputado señor Sauret se refiere, primero, a los ocho años de residencia en la República Argentina, en donde aprendió las primeras letras. A continuación evocó el espíritu fundamentalmente patriótico del alma gauchas, comparando sus canciones con el folklore andaluz.

Hizo también un gran elogio de la intelectualidad y juventud argentinas, dispuestas siempre a luchar por la libertad de los pueblos oprimidos.

El señor Sauret acabó con un brillante canto a los colores de la bandera argentina.

El señor Casals, consejero de la Generalidad, dijo que era siempre agradable hablar delante de aquellos que llevan aquel sentimiento ideológico de la añoranza de la patria.

Añadió que los momentos actuales eran de responsabilidad por parte de todos los catalanes, y nos place — dijo — que este sentimiento lo tengan también aquellos a los que la vida nos ha alejado materialmente de nosotros.

Vosotros habéis de ser, mientras esperamos nuestra completa libertad, embajadores espirituales de nuestro país.

El señor Gassol cerró el acto con el siguiente discurso:

En tantos años de lucha que llevo, nunca se me había ocurrido aceptar ninguna presidencia de ningún Centro político.

Al anunciarme que había sido elegido presidente de la Asociación de Catalanes de América, sentí una especie de enternecimiento infantil.

Sabéis la emoción que siento por todas las cosas de América.

Al vivir con vosotros, catalanes de América, fui reaffirmado aquel otro ideal internacionalista.

Me parece que no necesito decir ante vosotros mis sentimientos de catalanismo.

La nostalgia, esta cosa que vosotros conocéis tan bien, da mejor valor a las cosas que uno aprecia. Sensibiliza, no solamente la persona, sino que también las cosas.

La Cataluña que nosotros llevábamos por el mundo con la nostalgia que sentíamos la sensibilizábamos.

Nunca me sentí tan nacionalista como cuando estuve en Cuba, al lado de gentes de otras razas, de otras lenguas, de otras costumbres, y con todas estas diferencias, todos nos queríamos, y por eso os he dicho antes que cuanto más nacionalista uno es más internacionalista se vuelve.

En brillantes párrafos evoca los momentos que, junto con el Presidente de la Generalidad, convivió con los hermanos de Patria.

Tened la seguridad de que los hombres que estamos en el Gobierno de Cataluña no nos desviaremos del camino emprendido. Pensad que tenemos un hombre que no se ha desviado nunca del camino que ha prometido; este hombre es el pensamiento de toda Cataluña, y de vosotros también, catalanes de América.

Para acabar, decid a vuestros hermanos de allá que las libertades que tenemos empezadas las haremos crecer.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y se acabó el acto a las dos y media de la tarde.

Fué elegida Miss Sans 1933 la señorita Trini Salazar

En el Círculo de Sans se celebró una brillante fiesta para la elección de Miss Sans 1933 a la señorita Trini Salazar.

Después de sortearse dos preciosas muñecas se procedió a la elección de Miss Sans 1933.

El Jurado estaba formado por los concejales señores Amengol de Llano y don Pedro Salvá, el escultor don Vicente Navarro, los pintores don Fernando Viscaí, don Gerardo Carbonell, los dibujantes Opisso y Guardiola, los periodistas don Francisco Aldaz, señores Sánchez Ocaña y Benavides, representante de Estampa y Ahora, y el señor Uya.

Después de una selección laboriosa entre las numerosas concursantes, eligió Miss Sans 1933 a la señorita Trini Salazar.

Seguidamente se nombró la corte de honor, integrada por las señoritas Margarita Riera, Elera Cortés, Angélica Sagau, Teruja Muntada, Rosita Mutarar, Carmen Negre, Rosa Codira y Rosalía Martínez.

El concejal señor Salzet pronunció un breve discurso, justificando a la vez a Miss

Las Joventuts d'Esquerra Republicana del Pr t de Llobregat homenajean a Miguel Badía

Organizado por las Joventuts d'Esquerra Republicana de Catalunya de Prat de Llobregat, tuvo lugar ayer, por la mañana, en aquella población, un mitin de homenaje a Miguel Badía Capell y de afirmación de los ideales del citado Partido político.

El acto, tuvo lugar en el local del Casal Catalá, empezando a las doce del mediodía.

Ocuparon la presidencia el presidente del Parlamento de Catalunya, don Luis Companys; el diputado a Cortes don José Dencás, la Junta directiva de la entidad organizadora del acto, el homenajeado y varios representantes de poblaciones próximas.

El señor Canyó, en representación de las Joventuts d'Esquerra de la población, hizo uso de la palabra en primer lugar, haciendo resaltar la importancia que tenía este homenaje.

A continuación, el señor Canyó leyó la adhesión al acto del Presidente de Catalunya.

Hizo uso de la palabra después don Roque Boronat. El homenaje a Miguel Badía — dijo — es el homenaje a todas aquellas juventudes que él ha sabido organizar y dirigir con gran acierto, y que nos indican cómo hemos de desejar que sea el futuro de nuestra Catalunya. Nosotros queremos que el pueblo entero estuviese ansioso de este día de renovación, y que como un solo hombre se incorporase a esta organización que únicamente desea dar días de gloria a nuestra tierra. Este es el nuevo espíritu y el nuevo deseo de nuestra política abierta y franca.

A continuación habló el diputado a las Cortes Constituyentes don José Dencás.

No es la primera vez — dijo — que estoy entre vosotros para celebrar actos de juventud. Hoy venimos con más entusiasmo que nunca a reafirmar este espíritu de juventud, porque se trata de homenajear a nuestro amigo Miguel Badía.

No es censurable que las juventudes rompan moldes viejos que ya habrían de ser arrojados para siempre. Una juventud sin estas características revolucionarias sería patológicamente una fruta que habría sazonado antes de tiempo. Todos vosotros — siguió diciendo — habéis contribuido con vuestros esfuerzos a la constitución de la autonomía de Catalunya. Pero este es un momento tanto o más interesante que todos aquellos a que hace poco me refería. Es preciso que nuestros hombres representativos preparen cuidadosamente la labor que se debe realizar.

Queremos ejercer funciones de poder bien nuestras para cada una de las materias que se traspasan a Catalunya: Asistencia Social, Sanidad, Orden público, en fin, en todas, para revalorizar cada una de las atribuciones alcanzadas tal como lo han hecho otros pueblos de Europa que hoy ocupan la delantera en el mundo.

Cataluña necesita, hoy más que nunca, un Gobierno fuerte, para hacer de ella un Gobierno fuerte también, libre y sumamente justiciero.

Una gran ovación coronó las últimas palabras de don José Dencás.

Al disponerse a hacer uso de la palabra el presidente del Parlamento catalán, don Luis Companys, todos los asistentes le tributaron una larga ovación en pie. Hecho el silencio, dijo:

He hecho un gran sacrificio, que no me pesa, de dejar el lecho por primera vez después de la enfermedad, para sumarme al homenaje que dedicáis a Miguel Badía. Un homenaje al hombre organizador, todo él lealtad, desprendimiento y generosidad de corazón.

Se habla mucho — siguió diciendo — en estos momentos de la responsabilidad de los que gobiernan, y verdaderamente he de afirmar que es grandiosa. Cuando me pongo ante el público para enterarme de cuál es la voluntad de su corazón, os he de decir francamente que hace tiempo que veo una confusión.

Veo en el pueblo un deseo de renovación, un deseo de dejar de lado la vieja política y seguir adelante por caminos de renovación.

La generación pasada debía ser muy abierta; cada día pasaba lo mismo, todo era siempre igual. Pero ahora es así; la juventud presenta lo ha renovado todo, y al renovar, el alma, cada día más inquieta, tiene más aspiraciones.

Deato de la confusión que os he dicho que había experimentado he observado también que se pueden encontrar hombres de buena voluntad dentro de todos los sectores políticos y no políticos. Es preciso que los hombres de responsabilidad mediten, puesto que no sabemos si los equivocados somos nosotros o bien nuestros contrincantes, ya que todo podría ser. Yo quisiera que todos los oradores que se dirigen al público se diesen cuenta de esta responsabilidad.

— He esbozado — acabó diciendo — una serie de ideas cada una de ellas digna de una conferencia pero tengo la seguridad que todos vosotros meditaréis sobre lo que os he dicho y sacaréis la misma solución que yo, o sea que hemos de procurar robustecer nuestra fraternidad y nuestro entusiasmo, en pro de aquella Patria grande que todos deseamos.

La ovación hecha a don Luis Companys al empezar su discurso fue aún mayor si cabe al acabarlo.

A requerimiento de la presidencia habló a continuación Miguel Badía. Antes de empezar, todos los asistentes, puestos en pie, le hicieron una gran ovación.

— No pensaba hablar en este acto — dijo Badía —, pero os dirigí unas palabras únicamente para agradecer el homenaje que me dedicáis, que yo dedico a los com-

pañeros que junto a mí han sabido desde las filas de las Juventudes de Esquerra cumplir con su deber patriótico.

Después de las morbosidades de la guerra, y ahora que tocamos los resultados y las inquietudes que ha creado la postguerra, se ha de volver a rehacer el alma de las juventudes. Hemos de buscar también la fórmula que imposibilite la explotación del hombre por el hombre. Pero se ha de evitar sin derramamiento de sangre, por medio del convencimiento, de la persuasión y de la fraternidad. (Aplausos.)

Los pueblos no son grandes por su extensión, lo son por lo que dejan escrito de adelantamiento en el libro de oro de la historia; mirad, si no, el ejemplo de Grecia, pequeña en territorio y, en cambio, grandiosa en civilización. Y es por esto por lo que pienso que en estos momentos hemos de poner nuestro corazón a la altura de usar de los derechos que nos reconoce, de una forma que se vea una nota nueva para la cordialidad de Catalunya, contraria a toda vigilancia humana para conseguir para nuestra Patria el futuro inmejorable que todos deseamos.

Si lo he aceptado y acepto otros homenajes que se me han dedicado es porque creo que no son para mí particularmente, sino a mi actuación política, que yo creo bien encaminada y que vuestra presencia aquí demuestra que no voy errado. Así que os prometo de todo corazón, que pase lo que pase seguiré adelante el camino emprendido, ya que vosotros me indicáis que es el bueno.

No quiero acabar mis palabras sin agradecer de todo corazón la presencia aquí del diputado Dencás, del jefe del Parlamento, don Luis Companys, y sin dar un fuerte grito de viva Maciá!

Todos los asistentes contestaron con entusiasmo y aplaudieron largo rato.

El Presidente leyó diversas adhesiones y dió el acto por acabado.

El señor Companys, a causa de su estado de salud, no pudo asistir al banquete que en homenaje a Badía se celebró seguidamente, y junto con el diputado a Cortes don José Dencás se dirigió hacia Barcelona, despedido por los aplausos y los vitores de los asistentes al acto.

El banquete

Una parte de los asistentes al mitin que acabamos de relatar se reunió en una comida, que también formaba parte del homenaje a Miguel Badía. Ocuparon la presidencia, además del homenajeado, el diputado don José Fontbernat, don Ramón Parés, jefe de las Juventudes de Esquerra, Gilbert Caro, Roc Boronat, Pujol y Font, Canyó, Vallhonrat, presidente de la Esquerra Republicana de Prat de Llobregat, y otros.

Hicieron uso de la palabra Dalmau, Carol, Pujol y Font, Boronat, Canudas, Cruellas, Bonmatí y otros cuyos nombres no recordamos. Todos hablaron en tonos de adhesión y aprecio al homenajeado.

Rogado por los asistentes, el diputado don José Fontbernat pronunció un cántico discursivo.

Badía hizo uso de la palabra al finalizar, para agradecer las pruebas de afecto de que había sido objeto.

DEL FRACASADO COM-PLOT EXTREMISTA

Las actuaciones judiciales

A pesar de ser día festivo, el Juzgado especial se constituyó ayer en la cárcel para recibir nueva declaración a varios de los detenidos, y sobre cuya situación debía resolverse porque finalizan las setenta y dos horas mediadas desde su detención.

También, previa citación, comparecieron otros testigos para celebrar unos juicios.

Después de estas diligencias y de haberse probado la inocencia de los detenidos, el juez don Juan Pastor dispuso que quedarán sin efecto las detenciones de Antonio Sánchez García, a quien se acusa de ser el autor del asesinato del guardia de seguridad ocurrido en la calle de Montserrat el día 8 de los corrientes, y de Andrés Silvestre Castiella, al que se le acusa de complicidad en dicho asesinato.

Amos con probar que el día en que ocurrió estos hechos estaban en sitios distintos, con o se denotan en la declaración y cargos que se verificaron.

Los dos salieron de la cárcel ayer mismo.

También dejó sin efecto el juez la detención, recuperando la libertad, del detenido Baudilio Juscapresa, que desde Gerona, y como complicación en estos sucesos, fué conducido por la guardia civil.

Parce ser que la principal acusación que sobre éste pesaba es que había cometido el crimen del apodado «Valladriá», que, como se recordará, fué muerto en la escalera del Sindicato de la Alimentación, teniendo en una mano una bomba y en la otra una pistola y un encendedor.

El juez, desde la cárcel, se trasladó al Juzgado, en cuyos calabozos estaba todavía Pedro González, hermano del dueño de la fábrica de Igualada donde se encontraron las bombas.

Después de unos informes que el Juzgado esperaba y que facilitó la policía, se dejó igualmente sin efecto la detención de este detenido, que salió a las doce y media del Juzgado de guardia.

La policía, durante el día de ayer, practicó varias diligencias, pero ninguna de ellas dió el resultado apetecido, por lo que se desconfía, en vista de los días transcurridos, que se llegue al descubrimiento de los autores de los hechos delictivos ya conocidos.

Sabemos que el Juzgado ha reclamado de la Jefatura que sea puesto a su disposición el detenido desde el lunes de la semana pasada Ignacio Melcer, que, como se recordará, es uno de los que buycaron con el auto de la calle de Mallorca al ocurrir la explosión.

Ayer estuvo en la Jefatura, previamente citada, una vecina de la calle de Mallorca, para ver si reconocía al Melcer como uno de los que frecuentaba aquella casa. La diligencia dió resultado afirmativo, aseverando la testigo que Melcer era uno de los que frecuentaban aquel local con más asiduidad. Melcer ha sido reconocido por otros vecinos.

INFORMACION TELEFÓNICA

Lo que publica la «Gaceta»

Madrid, 22. — La Gaceta de hoy publica una Orden del Ministerio de Instrucción pública declarando en situación de excedente a don Enrique Díaz Canedo, profesor español de lengua francesa de la Escuela Central de Idiomas.

También le declara excedentes como profesor de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Madrid.

También publica un Decreto de Agricultura relativo a la constitución de las Juntas provinciales agrarias.

Disposiciones de Instrucción pública relacionadas con los auxiliares interinos o ayudantes de los Institutos

Madrid, 22. — El Ministerio de Instrucción pública ha dictado una Orden disponiendo que, a partir del día 31 de diciembre, cesen en el percibo de haberes todos los auxiliares interinos o ayudantes, tanto numerarios como interinos, que venían percibiendo con cargo a las auxiliares vacantes en algunos Institutos nacionales de segunda enseñanza.

Por orden del Ministerio de Instrucción pública se dispone que los profesores auxiliares de los Institutos Nacionales de segunda enseñanza perciban, a partir del día 1.º del mes actual, los sueldos e indemnizaciones que se indican.

De Estado

Madrid, 22. — La Dirección de Asuntos Contenciosos del Ministerio de Estado anuncia que ha fallecido en Bahía Blanca el súbdito español Andrés Mestres Pérez.

Llegada del «España n.º 5» y traslado de los deportados a Madrid

Cádiz, 22. — Los periodistas fletaron una lancha motor para ir al puerto de Santa María, con motivo de la estancia allí de los deportados que regresaron de Villa Cisneros, pero las autoridades militares y de marina se opusieron.

En las primeras horas de la madrugada, los muelles se hallaban desiertos. En la estación del ferrocarril se veía un coche de tercera para engancharlo al correo de Madrid, aunque no tenía ninguna indicación del destino de dicho coche.

El jefe de estación manifestó que no había recibido ninguna orden.

El vaporcito «Adriano II», que es el destinado al servicio de viajeros entre Cádiz y San Lucas de Barrameda cuando se verifican corridas de toros en Jerez, se dirige hacia el «España n.º 5».

Llegan a los muelles numerosas familias de los deportados y amigos. Como el frío es intensísimo, se encuentran grandes fogatas.

A las 6.30 regresó el vapor con los deportados. Estos salieron en grupo, con sus equipajes. Los familiares pretendieron acercarseles, oponiéndose a ello los guardias de asalto, quienes les permitieron comunicarse con ellos.

Cuando se efectuó el desembarco se notó la falta de uno, Honorato Maneras, que se quedó a bordo enfermo.

Los viajeros expresaron sus deseos de ocupar un coche de primera, pero se les negó. Cuentan que en la travesía invirtieron siete días, los tres primeros muy duros a causa del temporal. Dicen que ahora se les ha guardado más consideraciones que en el viaje de ida. Durante el viaje de regreso no vieron al comandante militar de la expedición. El ex Marqués de Gandul contestó a un telefonema que le dirigió su esposa.

El traslado al puerto de Santa María.

Se cree que este detenido, al igual que otros que están en los calabozos de la Jefatura, serán puestos en breve a disposición del Juzgado especial.

Reunión clandestina sorprendente

En un bar del Paseo Nacional, donde tienen el local el Sindicato Marítimo, esta madrugada la policía sorprendió una reunión clandestina, procediendo a la detención de veintidós individuos de los que allí había.

Se les ocuparon unas hojas clandestinas dirigidas a la opinión y firmadas por la C. N. T., en las cuales explicaban los antecedentes y los hechos revolucionarios del pasado día 8.

Los detenidos están en la Jefatura de Policía para que se revisen sus antecedentes.

Ayer fué denunciada «Solidaridad Obrera»

Ayer fué denunciada «Solidaridad Obrera» por la publicación de un artículo que el fiscal consideró injurioso para las autoridades.

El juez ordenó a la policía que se incautara de la edición.

SUCESOS

Un robo

En un establecimiento de doña Dolores Argués, sito en la Travésera, n.º 82, se encontraron a faltar unas piezas de seda, que valora la perjudicada en 9.000 ptas.

Substracción de una cartera

En el Paseo de Colón, a Pascual Monreal le sustrajeron la cartera, que contenía 100 ptas.

Como presuntos autores de la substracción fueron detenidos Rafael Toro y Antonio Fernández, los cuales estaban par aquellos alrededores, aunque no se les encontró la cartera robada.

Una visita poco grata

Cuando Concepción Vidal se disponía a ir a su piso de la calle de Ausias March, se encontró que estaba en el interior de la casa Antonio Ruiz, que había penetrado con el propósito de robar.

Fué detenido el ladrón, que ingresó en los calabozos del Palacio de Justicia.

ría lo verificó el guardacostas «Larache».

Respecto a la fuga de los confinados, han manifestado que no la conocieron hasta después de realizada.

A las 7.30 de la tarde, el coche en que marchan los deportados, fué colocado a la cabeza del tren correo. Custodian los deportados ocho agentes de policía y veinticinco guardias de asalto. A la partida no se produjo incidente alguno.

Detención de cuatro extremistas

Lérida, 22. — La guardia civil del puesto de Alfarrás ha detenido a cuatro vecinos de Torres del Segre, considerados como extremistas, por si pudieran tener participación en el intento de asalto al cuartel de la Panera.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado militar.

Constitución de la Juventud Regionalista

Lérida, 22. — Anoche se reunieron varios jóvenes de esta localidad, acordando ingresar en la Lliga Regionalista, fundando, a tal fin, la Juventud de dicho Partido.

Donativo para el Museo Morera

Lérida, 22. — El alcalde, cumplimentando el acuerdo adoptado en el pleno municipal celebrado últimamente, ha enviado una expresiva comunicación a la viuda del ilustre pintor leridano señor Morera Galicia, por el donativo hecho por aquella de 25.000 ptas. con destino al Museo que lleva el nombre de su difunto esposo.

El Patronato de Formación Profesional

Lérida, 22. — El Patronato local de Formación Profesional ha hecho la adjudicación del concurso de obra de albanilería y carpintería con destino a la terminación del edificio para Escuela Elemental del Trabajo. Dichas obras se espera comiencen dentro del mes actual.

Detención de un extremista

Ribas del Fresser, 22. — Ha sido detenido en esta población Francisco Barrera, supuesto dirigente de los elementos extremistas de Monistrol de Montserrat, el cual estaba reclamado por el Juzgado que instruye el sumario por los hechos ocurridos en aquella población los días 8 y 9 del corriente.

Se intenta destruir unas torres sustentadoras de los cables de alta tensión de energía eléctrica

Reus, 22. — En la noche del sábado estallaron unos petardos en las torres n.º 51 y 52 de la línea de conducción eléctrica de alta tensión de Reus a Tortosa en este término municipal.

Las explosiones causaron desperfectos de escasa importancia.

Exito de unas gestiones del rector de la Universidad

Valencia, 22. — El rector de la Universidad entregó ayer una nota a la prensa sobre las gestiones realizadas en Madrid en su último viaje, habiendo conseguido una consignación en los Presupuestos de 500.000 ptas. para las obras de la nueva Facultad de Ciencias, y de 1 millón para las obras de la Facultad de Medicina.

Intervención del gobernador civil en la solución de una huelga

Valencia, 22. — El señor Doporto celebró ayer una entrevista con los representantes de la Compañía Eléctrica, cambiando impresiones acerca de la huelga que sostienen sus obreros y empleados. Desde luego, quiere intervenir directamente él, ya que el conflicto, desde hace días planteado, hasta el momento presente no había manera de llegar a solucionarlo, perjudicando enormemente los intereses de todos los habitantes de esta capital.

Acto pro Estatuto valenciano

Valencia, 22. — Ha tenido lugar hoy un gran acto de afirmación autonómica en defensa del Estatuto valenciano, en el que han tomado parte oradores de los diversos Partidos políticos de la capital. El acto se ha celebrado en Sagunto.

El ministro de Estado

Madrid, 22. — El señor Zulueta estuvo en el Ministerio despachando asuntos de trámite antes de su marcha a Ginebra, que efectuará el miércoles. Aprovechando la circunstancia de hallarse en su despacho, visitó el embajador de Cuba, señor García Kolhy. Este guardó reserva sobre lo tratado en la visita.

El ministro de Estado, por su parte, dijo que no tenía nada de interés que comunicar a la prensa, aunque confirmó que la visita del embajador de Cuba tiene por objeto la tramitación de las gestiones que viene realizando España cerca del Gobierno cubano relacionadas con el desgraciado suceso que costó la vida al estudiante español Mariano González.

Entierro de las víctimas de un incendio

Granada, 22. — Se ha verificado esta tarde el entierro de Luisa San Pedro Blanco, con sus cuatro hijos y su sobrino de corta edad que perecieron en el incendio ocurrido en la casa n.º 15 del Callejón del Señor.

Al acto concurren más de treinta mil personas, figurando en la presidencia del duelo el gobernador de la provincia y representantes de la Diputación y Ayuntamiento con los familiares de las víctimas.

Acto pro Estatuto gallego

Vigo, 22. — En algunos pueblos de la región se han celebrado hoy mítines de propaganda del Estatuto gallego, mereciendo destacarse los que se han celebrado en Tuy,

VARON DANDY
AGUA COLONIA
LOCION

El perfume más original y más distinguido

Perfumería PARERA. Badalona

Puenteareas y Mondáriz. Han hecho uso de la palabra, además de otros significados galleguistas, los diputados a Cortes señores Suárez Pica-yo, Castelao y Otero Pedrayo.

Mitines

Huelva, 22. — En Almonte se ha celebrado un mitin republicano conservador. Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos el que fué gobernador de la provincia, señor Cano López.

Por la noche en el mismo pueblo, se celebró un acto de propaganda del Partido Federal, en el que hizo uso de la palabra el diputado señor Cordero Bel. Las autoridades adoptaron precauciones, que fueron innecesarias.

Los proyectos financieros franceses

París, 22. — Ha continuado el examen de las medidas de control fiscal y de supresión de desgravaciones, y adoptando algunas de las medidas del contraproyecto socialista, la Comisión de Hacienda ha logrado encontrar hasta ahora unos 5.000.000.000 de nuevos ingresos.

Al fin de la jornada de hoy se entabló un vivo debate entre los miembros de la Comisión acerca del procedimiento a seguir para la continuación de los trabajos.

Los socialistas pidieron una deliberación inmediata de su contraproyecto, pero el ponente general, señor Lamoureux, declaró que prefería renunciar a su informe antes que variar los procedimientos que se habían fijado.

Se confirma que la Cámara no podrá abordar el debate público sobre este asunto hasta el martes. — Fabra.

Registro en los domicilios de los nacionalistas bretones

París, 22. — Comunican de Rennes que la policía, prosiguiendo su información sobre los atentados cometidos por los autonomistas bretones en Rennes e Ingrandes, ha efectuado numerosos registros en los Círculos del Partido Nacionalista Breton en Guinecamp.

Una de las personalidades, cuyo domicilio ha sido registrado, el director de dicho Partido, señor Flotte, ha protestado contra la diligencia practicada, medida que juzga ilegal, por estar ausente él de su casa en el momento de llevarse a cabo el registro.

También se ha practicado un registro en el domicilio del consejero municipal señor Morice. — Fabra.

Vapor español en el golfo

Moscu, 22. — El vapor español «Mosquiteros» se encuentra en situación difícil a lo largo del Cabo Ortegaz.

El vapor español «Ciano», que se encuentra en aquellos lugares, ha salido en su socorro. — Fabra.

En Atenas será disuelta la Cámara de los Diputados

Atenas, 22. — La convocatoria del Senado para mañana por la tarde se interrumpe en los Círculos políticos como indicio de la intención del Gobierno de pedir a la Alta Cámara la disolución de la Cámara de Diputados.

Como se sabe, el señor Venizelos dispone en el Senado de enorme mayoría.

Hasta ahora no se ha facilitado ningún comunicado oficial acerca del objeto de la convocatoria del Senado.

En una entrevista celebrada con los periodistas, el señor Tsaldaris ha dicho que si la intención que se atribuye al Gobierno fuera confirmada, el Partido Popular, que es el Partido Republicano, defendería por todos los medios las instituciones republicanas. — Fabra.

Continúa en Londres la huelga de transportes

Londres, 22. — Sigue la huelga del ramo de transportes. Con-

tinúa haciéndose gestiones para lograr que los huelguistas reanuden el trabajo.

Hoy, sin embargo, en siete garrones, los empleados han decidido adherirse al movimiento huelguista.

El número de éstos se eleva en la actualidad a trece mil.

Se afirma que varios empleados de los tranvías han decidido adherirse también al movimiento. — Fabra.

Llegada a Roma del nuevo embajador de Francia

Roma, 22. — Ha llegado a esta capital el nuevo embajador de Francia, señor De Jouvencel, acompañado de su esposa, siendo recibido por gran número de personalidades italianas y de la colonia francesa. — Fabra.

Intentan asaltar un cuartel en Checoslovaquia

Brno (Checoslovaquia), 22. — Un grupo de unos sesenta jóvenes ha intentado hoy asaltar el cuartel del 143 Regimiento de infantería.

La policía, tras cambiar algunos disparos con los asaltantes, algunos de los cuales resultaron heridos, detuvo a veintiseis.

La guarnición de la localidad no tuvo necesidad de intervenir.

No se concede importancia a este intento de asalto. La tranquilidad más completa reina en todo el resto del país. — Fabra.

Botadura del paquebot Paul Doumer

La Ciotat, 22. — Esta mañana ha sido votado al agua el nuevo paquebot Paul Doumer, destinado a la línea del Océano Indico y a las de Extremo Oriente.

El nuevo paquebot tiene 150 metros de largo, 19,50 de ancho y desplaza 134.835 toneladas, pudiendo desarrollar una velocidad de 16 a 17 nudos. Podrá transportar ochocientos noventa y cinco pasajeros y trescientos treinta tripulantes.

El buque va equipado con dispositivos contra incendios de los más modernos que se conocen. — Fabra.

Declaraciones del aviador Mermoz

Buenos Aires, 22. — El aviador Mermoz ha declarado que el «Arc en Ciel» ha encontrado muy mal tiempo en todo el trayecto, especialmente durante la última etapa Pletos-Buenos Aires.

El aviador piensa estar doce días en la capital argentina.

Ha confirmado las declaraciones que hizo en el Congreso Internacional de Aviación celebrado en Roma, relativas a la superioridad de los aviones sobre los hidroaviones, añadiendo que la unión de Francia con América del Sur podría estar asegurada en el porvenir por medio de aviones rápidos, disponiendo de terrenos apropiados para aterrizar. — Fabra.

Una manifestación que origina incidentes

Berlin, 22. — La manifestación organizada por el Partido Nacional Socialista, con motivo de la inauguración de un monumento erigido en la memoria de un racista muerto hace tres años por adversarios políticos, manifestación que ha tenido lugar ante el local donde está instalado el Partido Comunista Alemán, ha dado lugar a algunas colisiones, de las que han resultado algunos heridos.

Como se temía que ocurriesen incidentes de mayor gravedad que los ocurridos, la policía había adoptado grandes precauciones, y había recomendado a los vecinos de las casas situadas en las proximidades del lugar donde debía tener lugar la inauguración que no se asomaran a las ventanas y balcones.

Según noticias de la Agencia Wolff, el número de heridos que han resultado con motivo de la manifestación organizada por el Partido Nacional Socialista es de veinte; sólo uno de ellos lo está de gravedad.

La policía ha practicado setenta detenciones. — Fabra.

La participación de Cataluña al XIII Congreso Internacional de Historia del Arte a Estocolmo

Por acuerdo del último Congreso Internacional de Historia del Arte celebrado en Bruselas el año 1929, la decimotercera reunión del mismo tendrá lugar en Estocolmo en septiembre del corriente año.

El Comité organizador se ha dirigido a la delegación catalana, que preside el eminente arqueólogo don José Puig y Cadafalch, presidente de la Sección Histórico-Arqueológica del Institut, señores Rubió y Lluh, Valls y Taberner, Fernando de Sagarra, Massó y Torrents, Ramón de Alós y F. Martorell, y los señores Buenaventura Bassegoda, profesor de la Escuela de Arquitectura; Soler y March, presidente de la Asociación de Arquitectos; Durán y Sampera, director del Archivo Histórico de la Ciudad; Joaquín Folch y Torres, director general de los Museos de Arte; César Martorell, de la Asociación de Amics de l'Art Vell y del Colegio de Arquitectos; reverendo doctor Manuel Trens, conservador del Museu Diocesano de Barcelona. Actúa de secretario don Joaquín Folch y Torres.

En la última reunión del Comité se dió cuenta de los trabajos hasta ahora anunciados como participación catalana al Congreso, los cuales han sido determinados de acuerdo con la lista de temas que se señalaban en el programa del mismo.

<

El señor Tallada en Vich

Ayer, domingo, por la mañana, tuvo lugar en la amplia sala de actos de Catalunya Vella, de Vich, la anunciada conferencia del ilustre economista y diputado al Parlamento de Cataluña don José M.ª Tallada, sobre el desbarajuste actual del mundo.

Después de analizar la evolución de las concepciones que han tenido los hombres de distintas épocas, de los conceptos económica y política y de hacer resaltar que representan su necesaria armonía, estudió el actual desequilibrio del mundo, poniendo de manifiesto sus causas y la importancia de la depresión que sufrimos con datos interesantes y que sorprendentemente al auditorio. Analiza la sucesión de períodos de prosperidad y de crisis por los que ha pasado nuestra civilización occidental, y los índices que permiten entrever, no sin recelos, la salida del presente mínimo. Estudia las vulneraciones que sufre nuestra organización de libertad económica que contribuyen a hacer ineficaces los mecanismos reguladores de los mercados y de los precios, con evidente perjuicio para la estabilidad general; por otra parte, hace resaltar la inexactitud de las previsiones derivadas del actual régimen, en su transposición con las doctrinas socialistas, deduciendo la necesidad, para la prosperidad de los pueblos, de la abolición desahogada de toda directiva derivada de prejuicios y de tendencias injustas, acomodada siempre con la psicología, con la espiritualidad y con las necesidades y problemas de cada uno de ellos a través de las épocas y vicisitudes de los tiempos.

El señor Tallada fué calurosamente ovacionado y felicitado al terminar su documentada y brillante disertación, escuchada por un público numeroso que llenaba completamente el local.

Aniversario de la Juventud Radical Republicana del distrito II

La Juventud Radical Republicana del distrito II, con motivo de conmemorarse el treinta aniversario de su fundación, obsequió ayer a sus socios y correligionarios con un gran acto de honor, que se celebró en el local del Centro Republicano Radical Autonomista del referido distrito, donde tiene su sede social.

Al acto asistieron más de trescientos correligionarios, entre los que se destacaban buen número de señoras y señores, y la presidencia fué ocupada por los concejales don Mateo Ruiz, don Pedro Salvat, el presidente don José Doménech; el presidente del Centro Republicano Radical Autonomista, don Francisco Vives Ferrández; el ex concejal don F. Doménech; el delegado de Federación de Juventudes Radicales de Catalunya, don Tomás Vives Iansana; los directivos de la Juventud cuyo aniversario se celebraba, don José Bosch, don Francisco Vives Oller, don Ramón Moñerbat, don Ricardo Ferrán, don José Jordá, don Carlos Erqué, don Pedro Jordá y don Antonio Llusá. También tomaron asiento en la presidencia don Enrique Junca, don Alejandro Muñoz, don Juan Tomás, don Juan José Collado, don Eduardo Calero, don Juan José Collado, don F. Xaurall y el ex concejal don José Cardóvil, pronunciaron vibrantes discursos alusivos después del que pronunció el presidente, señor Doménech, abriendo el acto que cerraron con unos entusiastas parlamentos, los concejales señores Ruiz y Salvat. Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Antes de dar por fin el acto se dió lectura de unas cariñosas adiciones de don Alejandro Ferrer y de don Jesús Ullé, excusado su asistencia, que fueron recibidas por la concurrencia con grandes aplausos.

Entre las adiciones recordamos la de la casa del Pueblo y Juventud Radical del distrito V, Fraternidad Republicana Samsense, Juventud Republicana de Sans, Casa del Pueblo del distrito IX, Juventud Peña Rebelde, Fraternidad Republicana de la Casa del Pueblo, Juventud de la Casa del Pueblo, Asociación Republicana Popular, Juventud del Arsenal, Fraternidad Marinense, Centro Radical Instructivo, Juventud Republicana Radical del distrito X y Juventud Radical de la calle de la Luna.

Por la autonomía de la Universidad de Barcelona

Ayer, al mediodía, tuvo lugar, en la Facultad de Derecho de nuestro primer centro docente, una reunión de entidades culturales, a fin de tratar de la próxima implantación de la autonomía universitaria. Presidieron la reunión los señores H. Puig y Sais, F. Maspons y Anglès, F. Puig Suñer y A. Boig y Llop, miembros del Consejo directivo de la Asociación de Graduados de la Universidad de Barcelona, organizadora del acto. Asistieron delegados del Colegio de Abogados, del Colegio de Médicos, del Colegio de Farmacéuticos, Sociedad M. F. de los Sanitarios, y Domini, Colegio de Arquitectos, Pedraza y Nacional de Estudiantes de Catalunya, Sección Escolar de la guerra Republicana y del Partido Comunista Republicano, Colegio de Farmacéuticos, Sindicato de Médicos, Asociación de Ingenieros, Asociación de Alumnos de la Escuela de Ingenieros, Agrupación Escolar de la Acad. y Laboratorio de Ciencias Médicas, Asociación de Ciencias de la Escuela de Arquitectura, Revista Universitat Catalana y Asociación General de Médicos de Lengua Catalana.

Después de un amplio cambio de impresiones, y en medio del más cálido entusiasmo, se tomó el acuerdo de convocar a una reunión a todas aquellas entidades que pueda afectarles esta trascendental cuestión, a fin de proceder, reforzadas con el mayor número posible de adiciones, a la aprobación de una conclusión encaminada a pedir el Gobierno de la Generalidad que proponga al de España la concesión de un régimen de Autonomía a la Universidad de Barcelona, de acuerdo con lo que dispone el artículo 70 del Estatuto de Catalunya. Dicho reunión se celebrará el próximo viernes, día 27, a las siete de la tarde, en la sala de actos del tenor Barcelonés. Quedan convocadas a las entidades culturales catalanas a las cuales les interesa colaborar directa o indirectamente para el mejor éxito del anhelo expuesto.

Raimundo Morales disertó ayer sobre el origen histórico del socialismo de fuerza

En el domicilio de la Juventud Socialista, Ramba de Santa Mónica, n.º 29, dió ayer, domingo, su anunciada conferencia Raimundo Morales Veloso, disertando sobre el tema «Origen histórico del socialismo moderno». En nombre del Comité de la Juventud, organizadora de estos actos, el presidente, Ramón Sáenz de Ines-trillas, explicó el alcance que tienen estas conferencias educativas y en las que la juventud debe poner todo su interés para, de ellas, sacar el provecho que persigue el Comité.

Raimundo Morales comenzó analizando la lucha de clases a través de la historia, deteniéndose en Grecia, estudiando la obra de Platón titulada La República, en Roma, distinguiendo los conceptos de Derecho privado y Derecho público. Se refiere a la forma en que fué creado el siervo, y sigue el estudio de ellos hasta que consiguió su liberación, siendo éstas muy interesantes y resarantes las liberaciones de Jolui Ball, Guillermo Seguir, Juan Lombardo y otros. Pone de relieve la obra cumbre de Tomás More, titulada Utopía, que fué la que marcó una nueva era en la liberación de los pueblos, y sigue estudiando diversos países, demostrando que en Francia, su revolución fué de un gran contenido social y el primer movimiento socialista estructurado por Babent y el grupo de los iguales.

Terminó haciendo unas consideraciones sobre el socialismo moderno, que supone el conferenciante no es una doctrina puramente económica, sino que es una doctrina que pide la liberación material del hombre, para que éste pueda cooperar reflexivamente en la obra de la historia, elevando el plano de ésta.

Pué muy aplaudido por el numeroso público que llenaba el salón.

Una asamblea de Actuación Valencianista

Tal como se había anunciado, tuvo lugar ayer, a las once de la mañana, en el local social sito en la Ramba de Santa Mónica, una asamblea de la entidad Actuación Valencianista d'Esquerra, que se vió extraordinariamente concurrida.

Tomaron lugar en la presidencia don Pedro Mira, presidente; don Arturo Bono, secretario; y don José Gil, tesorero. Abrió el acto el presidente, señor Mira, con una exposición, que fué acogida con entusiasmo por la Actuación Valencianista d'Esquerra en el aspecto material, con tendencia a la organización de Mutualidades y Cooperativas, y laborar incansablemente en el aspecto espiritual, en la prosecución del Estatuto valenciano, estrechando cada vez más los vínculos fraternales que unen Valencia y Catalunya.

Después de laboriosas discusiones fué nombrada una comisión formada por los señores Boria, Saura, Penalba, Saura y el presidente de la entidad, señor Mira, para proceder a la creación de la Mutua y Asistencia médica y para elaborar los Estatutos de esta Sección.

Acto seguido se tomó en consideración una proposición con el objeto de intensificar la propaganda encaminada a conseguir la inscripción de un mayor número de adherentes.

Se leyó después un telegrama de adhesión que fué cursado a Castellón de la Plana, en ocasión de celebrarse en aquella ciudad el sábado, por la noche, una asamblea presidida por elementos oficiales en pro del Estatuto valenciano.

Después de haber expresado todos los asistentes su absoluta identificación en la labor patriótica y eminentemente autonomista que lleva a cabo la entidad, dióse por terminada la asamblea, que transcurrió en medio del mayor entusiasmo.

Partit Radical de Catalunya Mitin de presentación

Los iniciadores del novel Partit Radical de Catalunya celebraron un mitin de presentación en el Centro Democrático de la calle de Mendizábal, con asistencia de numeroso público que llenaba por completo la sala de dicho local.

Presidió don Arturo Ortega, presidente del Centro, y después de exponer el objeto del acto cedió la palabra al ex presidente de la Federación de Juventudes Radicales, don Vicente Vitaller, quien hizo una crítica de los procedimientos empleados para reprimir los anhelos de renovación que propugna la juventud, haciendo resaltar la manera como fueron nombrados los delegados que debían tomar parte en el último Congreso Nacional del Partido.

Don Marcos Benet recordó los orígenes populares y obreristas del Partido Radical, que hoy ha dejado en segundo lugar para dar satisfacción a los partidarios de celebrar banquetes en el Ritz y de hacer política en el Paseo de Gracia.

La joven propagandista Enriqueta Gallinat, después de afirmar que la intención del nuevo Partido es la de revalorizar el programa izquierdista del Partida Radical, hizo referencia a unos entrefiletos de El Progreso afirmando que los firmantes del manifiesto no van a remolque de nadie ni tienen otro propósito que el de abandonar una política caducada.

Don Enrique Tubat se ocupó detenidamente de la actuación parlamentaria del Partido Radical, haciendo resaltar la vacilación que ha tenido en todo momento al discutirse las leyes de Divorcio, Separación de la Iglesia y del Estado y Estatuto de Catalunya, contrastando con la conducta observada por los socialistas y el Partido de Acción Republicana, que desde el primer momento se pusieron al lado de los anhelos de Catalunya.

Don Juan Alzamora recordó los episodios inmediatos a la proclamación de la República, haciendo constar que, gracias a él, el Partido Radical estuvo representado en los momentos más difíciles, porque las personalidades de más relieve se quedaron al margen del glorioso movimiento revolucionario.

En último lugar, el presidente, señor Ortega, hizo un resumen de los anteriores discursos, e hizo constar, de una manera concreta, que la fuerza del Partit Radical de Ca-

talunya no necesita apoyarse en ninguna personalidad, ni de la derecha ni de la izquierda, para poder constituir una risueña esperanza en la política catalana.

Todos los oradores escucharon cálidos aplausos, terminándose el acto en medio del mayor entusiasmo.

NOTICIAS LOCALES

Los poseedores de marcos

La Asociación de Poseedores de Marcos en Catalunya celebró ayer, por la mañana, en el teatro de la Izquierda del Ensanche, tal como estaba dispuesto por el Reglamento de la entidad, una Junta general ordinaria, a fin de dar cuenta de los trabajos efectuados en pro de los intereses de los poseedores de marcos.

Los señores Bertrán y Parera, de la Junta directiva, coincidieron en afirmar que se acerca la hora de la revalorización, y que, ahora con más motivo que nunca, es preciso actuar intensamente.

Fueron mostrados a los señores asistentes unos folletos impresos, que están repartidos a todos los señores diputados del Parlamento de la República. La presidencia hizo remarcar que el diputado señor Puig d'Asprer plantearía la cuestión en el Parlamento.

A causa de la crisis que se declaró en el seno del organismo directivo de la Asociación de Poseedores de Marcos en Catalunya, fueron elegidos, para formar parte de la nueva Junta, los señores Cots, Sabenés y Lloret, no llegándose a ningún acuerdo respecto a la elección del presidente, el cual será nombrado en la próxima asamblea de la entidad.

El acto se vió muy concurrido.

Reunión de los obreros de las Artes Gráficas

En el local social de la Ramba de Santa Mónica se reunieron ayer los obreros que integran la Federación Gráfica Española. Entre otros asuntos de importancia para la clase ocupáronse los reunidos de la labor que realiza en sus asambleas de Madrid la Comisión de Adaptación de los salarios mínimos en toda España en el ramo de las Artes Gráficas.

El afiliado Escofet, delegado de los tipógrafos de Barcelona en la expresada Comisión, aclaró algunos puntos de los que se había tratado por algunos asambleístas, y explicó después con toda clase de pormenores el funcionamiento de la Comisión, señalando, finalmente, las normas a seguir en Barcelona para la implantación del salario mínimo en las Artes Gráficas.

Después se procedió a la elección de la Junta directiva de Unión Obrera del Arte de Imprimir, quedando ésta constituida de la siguiente forma:

Presidente, Joaquín Escofet; vicepresidente, Vicente Garrigues; secretario, Francisco Arroyo; vicesecretario, Arturo Arasa; tesorero, Vicente Pérez; vicesecretario, Casimiro Calleja; contador, Andrés Hernández; y vocales, Rafael Videllá, Juan Gay, Francisco Lacera, Juan Cuartero, Angel Caballero, Vicente Rojas, José Cabanes y Antonio Padrós.

Actuación de las derechas

Ayer llegó a esta ciudad el ex ministro conservador don Antonio Goicoechea, que a mediodía visitó el local que la Peña Blanca ocupa en el Paseo de Gracia, donde fué recibido por la Junta directiva, con su presidente, don Julio Díaz Campos, y socios, así como también por las señoras que forman la sección femenina y buen número de damas, siendo obsequiado con un cocktail, que sirvieron las referidas señoras componentes de la sección femenina. No hubo discursos.

Por la tarde asistió el señor Goicoechea a la conferencia que en el local del Circolo Tradicionalista dió don Gonzalo Pardo, desarrollando el tema «Las derechas en la política española». Por la noche fué obsequiado con una comida íntima, que se sirvió en el Hotel Ritz, en la que expresó el programa futuro de la Federación de Derechas.

ANUNCIOS OFICIALES

Compañía General de Tranvías. El día 1.º de febrero próximo, a las once de la mañana, se procederá, en las oficinas de esta Compañía, Ronda de San Pablo, n.º 43, al sorteo n.º 19 de las doscientas treinta Obligaciones al 5 por 100 que corresponden amortizar en el presente año, según el cuadro estampado al dorso de los títulos.

Barcelona, 16 de enero de 1933. — El Director, Alfredo Arruga.

Tranvías de Barcelona, S. A. Veniendo en 1.º de febrero próximo los cupones números 29 emisión 1925 y 41 emisión 1930, de las Obligaciones al 6 por 100 de esta Sociedad, se informa a los señores titulares que el pago de los expresados cupones quedará abierto desde dicho día, a razón de 750 pesetas por cupón, deduciendo 1105 pesetas por impuestos del Tesoro en las siguientes casas de Banca:

En Barcelona: S. A. Arnús-Garri y Banca Marsans, S. A. En Madrid: Banco Internacional de Industria y Comercio y Banco de Vizcaya. En Bilbao: Banco de Vizcaya. En Valencia: Banco de Vizcaya. Barcelona, 16 de enero de 1933. — El Director, Alfredo Arruga.

Mañana, martes, a las 10.15 noche BOXEO - OLYMPIA

VELADA DE GRAN GALA GOICOECHEA - TUSSET VITRIA - MANUEL GO. ZÁLEZ ARILLA - SEBBAN El sensacional combate UZGUDUN - BERGOMAS General: 5 ptas. Butacas desde 10 ptas. Se despacha contaduría y Centro de Localidades

CINEMA

Un concurso artístico con 1900 pesetas de premio

La Casa Cinematográfica Repertorio H. de Miguel abre un concurso entre todos los artistas españoles para la ejecución de una carroza que pueda servir de reclamo, sin menuda de su carácter eminentemente artístico, a sus producciones, y destinada a desfilarse por las calles de Madrid y de Barcelona durante los próximos Carnavales, y a optar a premio en los Concursos de carrozas que se celebrarán en ambas capitales con motivo de dichas fiestas.

Los boquetes, acompañados de un presupuesto aproximado de su coste, deberán enviarse a la Casa Central de Repertorio M. de Miguel, Consejo de Ciento, 292, Barcelona, hasta el día 31 del corriente, a mano o por correo certificado, sin firma y con un lema, acompañados de sobre cerrado que ostente el mismo lema y que contenga nombre y dirección del autor. Al trabajo que resulte elegido se le adjudicará un premio de 1.000 pesetas, reservándose, además, a su autor, el 50 por 100 del importe del premio o de los premios que la carroza pueda merecer, en Barcelona y Madrid, de los Jurados que actúen, con carácter oficial, en los respectivos Concursos de carrozas.

DIVORCIO

Es una solución ordinaria importancia y que a todos interesa.

MARIDOS ERRANTES

Es un film para oír y ver mejor ESPERAR... COMPRENDER... PERDONAR...



Es un film para oír y ver mejor por CLIVE BROOK y VIVIENNE ESSBORNE

HO, ESTRENO EN COLISEUM

Manzanas de cristianos en el «Signo de la Cruz»

A pesar de que los actores que figuran en una gran manzana de mártires cristianos llevarán ocultas bajo sus ropas sendas cotas de maila, Cecil B. de Mille ha tomado otras precauciones para que las sacerdotisas sepan que deben tener fin al sufrimiento de un grupo de víctimas de la ferocidad de Nerón en el espectacular film Paramount El Signo de la Cruz, caigan donde deban.

De Mille, que es uno de los más hábiles arqueros de los Estados Unidos, no permitirá que sus ayudantes asuman la responsabilidad por los accidentes que pudieran ocurrir, y para mayor seguridad, él mismo manejará el pesado arco. Sus vivientes blancos serán unos treinta «cristianos», entre los cuales se cuentan los conocidos artistas de tablado neoyorquino Harry Beresford y Arthur Holl.

Un drama de alto valor social

Las modernas tendencias del cine de unir lo ameno con lo práctico, es decir, de enseñar deleitadamente, se manifiestan de modo sorprendente bello, original e interesante en la producción de Walter Ruttmann El enemigo en la sangre, un film dramático cuyo asunto, perfectamente humano y real, desgraciadamente da ocasión para divulgar conocimientos que envuelven extra-

NOTAS TEATRALES

LICEO. — La reposición de la ópera de Mussorgski Boris Godunov, ha constituido un nuevo triunfo que registrar en la temporada de nuestro gran teatro. Jurisímico, en la interpretación del personaje central, demostró ser un cantante de primer orden y un perfecto artista; no me cabe decir de Elena Ladové, María Davidoff, Zaporozetz y demás intérpretes. Orquesta y coros, respondiendo a la acertada dirección del maestro Steimann, admirablemente disciplinados, al igual que el cuerpo de baile preparado por el señor Wassiloff.

ROMEA. — Con el título de El misterio de la Cuarta Avinguda se estrenó en este teatro una comedia dramática, adaptada del teatro norteamericano, que el público sigue con interés, ya que desde el primer momento la intriga atrae al espectador, manteniéndolo hasta el final completamente interesado. La interpretación, perfecta, como ya es corriente en el notable conjunto a cuyo frente se destacan los aplaudidos artistas María Vila y Pío Davi; la presentación, sin tacha, todo lo que justifica plenamente el éxito que se ha registrado.

NUEVO. — Como estaba ya previsto, El tropezón de la reina, traducción de la afortunada obra La reina ha rellisat, ha constituido un verdadero éxito para sus autores Alfonso Roure y maestro Torrents

URQUINAONA PRÓXIMAMENTE



Últimas proyecciones EL PECADO DE MADELON CLAUDET

Este aspecto del film, con ser lo episódico de su desarrollo, capta de tal manera la atención del espectador, que no puede permanecer indiferente ante su trascendencia, que llega a dominarle, a obsesionarle, acrecentando su interés por la suerte de los protagonistas, hábilmente escogidos para el contraste entre sus caracteres y el ambiente en que se desenvuelven llegue insensiblemente al fin educativo que se persigue con El enemigo en la sangre, colocando en primer plano, por la fuerza misma de su gravedad, lo que es accesorio a los efectos espectaculares del film, que, como decíamos, es, ante todo y sobre todo, una película en la que el sentimentalismo de algunos episodios contrasta con la intensa emoción dramática de otros.

Este film, cuya adaptación es obra de Marguerite Viel, está musicada por el eminente compositor Wolfgang Weller, figurando en su reparto artistas tan estimables como G. Bienert, W. Gmur, W. Klein y H. Krauss.

El enemigo en la sangre, editado por la Praesens-Film, de Zurich, ha merecido las más altas distinciones y el más decidido apoyo de la Sociedad de Naciones, así como que el Gobierno francés la haya declarado recientemente de utilidad pública.

Su adquisición en exclusiva para España por el Repertorio M. de Miguel es uno de los mayores aciertos de esta entidad, cuya competencia cuenta con el aval de su actuación desde hace tantos años.

CATALUÑA

HOY, ESTRENO de la producción de SAMUEL GOLDWYN



El más varonil y simpático de los astros de la pantalla en su mejor caracterización dramática

RONALD COLMAN CONDENADO

ES UN FILM DE LOS ARTISTAS ASOCIADOS

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

TEATRO BARCELONA Compañía de alta comedia Lola Membrives. — Hoy, lunes, tarde: El abalico de lady Wilmotore. — Noche: Teresa de Jesús.

TEATRO NUEVO Campaña Cómica-Lirica de 1.º orden Hoy, lunes, tarde, a las 4.30 Matinée de moda Butaca, 2 ptas. - General, 0'60

LA SEÑORITA SAKOJON con CLAREL BRITO AQUILINO SIMONNE et ARDONA Noche, a las 10: El Tropezón de la Reina con PIERRE LAREL y AQUILINO En breve: PRESENTACIÓN DE ANGEL SOTO (El aruso mexicano)

TEATRO CATALA ROMEA Avui, diilluns, tarda: Primera popular de Una dona i dues vides. Senyents de pati, 2'50 pessetes. — Nit: El misteri de la Quarta Avinguda. Tot Barcelona veurá aquesta excepcional novetat teatral. Es la nota culminant d'aquesta temporada.

TEATRO POLIORAMA Compañía de Francisco Morano. — Hoy, lunes, 5.15 tarde: Reposición de la comedia, en tres actos, de Felipe Sassone, Volver a vivir. Creación de Morano. — Noche, éxito definitivo: 18.ª representación de Sol y sombra. — Todas las noches, Sol y sombra. Trunfo de Morano.

GRAN TEATRO ESPANVOL Avui, diilluns, tarda, popular. Entrada i butaca, 1 pesseta. — Porten res de pagó. — 10 nit: 1.ª A mi... Noll 2.ª A l'elit dels éxits: «El Papitu Santpere. Tots els quadros són ocaionals. Tota la música es repeteix. Xistos a dojo. Rialles continues. — Dimarts, tarda, popular. Entrada i butaca, 1 pesseta. — Nit, i cada nit, París formidable, «El Papitu Santpere. — Està preparant-se el segon número d'«El Papitu Santpere, que no defraudará els seus llegidors. — Es despacha a tots els Centres de Localitats.

TEATRO CÓMICO La acio de la Revista Hoy, lunes, 23 enero. Noche, a las 10.15 Presentación del nuevo y radioso espectáculo FANTASIO

4 ÚNICOS DÍAS DE ACTUACIÓN JACK - BOYD El hombre sin huesos MARY - CÉLI Notable bailarina y cancionista CARMEN DE TALIA Sugestiva cancionista RAFAEL ARCOS En sus obras cómicas

ASUNCIÓN PASTOR Creación de cantos regionales GOYESCA La verdadera estrella del baile, de éxito mundial DERSAS Eminentísimo artista de fama universal en sus nuevas creaciones Butacas a 3 ptas. - General 80 ct. Se despachan localidades en el Centro de la Pla a de cataluña

FANTASIO Hoy, tarde, a las 4; noche, a las 10 ECLAIR JOURNAL Dibujos Actualidades Paramount BERLÍN MODERNO (documental) Auy Ondra en la famosa comedia HAY QUE CASARLOS Martes, noche. Estreno: BORRACHERA DE NIEVE Se despacha en taquilla y Centro de Localidades para las sesiones del martes, noche.

BARCELONA. — Un estreno de Marquina es siempre un acontecimiento artístico, y esto se ha confirmado con creces con el de Estampas carmelitas, que Lola Membrives interpreta de manera insuperable, secundada hábilmente por los demás intérpretes, que con el autor triunfan plenamente.

PATERNON. — Ayer, la Compañía Pujol Foruaguera, que con tanto aplauso actúa en este teatro, estrenó la comedia en tres actos L'arc de Sant Martí, original de Pedro Genet, bien conocido del público por su actuación escénica. La obra fué recibida con aplauso por el público que llamó a escena al autor y a los intérpretes repetidas veces al finalizar los actos segundo y tercero. A nuestro juicio, el acto mejor es el primero, que resulta magistral por la exposición, manteniéndose bien los dos restantes en los que el interés del espectador no decae.

COMICO. — El conjunto de variedades que compartió con la Orquesta Planas y sus discos vivientes el favor del público se despidió anoche, para dar paso a la gran compañía de revistas que, con el estreno de Las moninas, de Lucio y Capella y maestro Díaz Gile, hará su debut mañana, por la noche, bajo la dirección de Mariano Azores, y figurando al frente la vedette Conchita Contansó.

OLYMPIA. — Según se dice por los mentideros teatrales, el conocido empresario Sagrañas está organizando un gran espectáculo de revista moderna, a cuyo fin se encuentra en París, donde está en tratos para que actúen en ella los celebrados artistas Raquel Meller y Mauricio Chevalier. De realizarse este propósito, vendría de París vestuarios, decorados y canto completa un espectáculo de primer orden.

INTIM CINEMA Rosellón, 257. Tel. 000 78705 Hoy, tarde, a las 4.30; y noche, a las 10 La superproducción Paramount

REMORDIMIENTO EN ESPAÑOL Principal Palace Hoy, lunes, sesión continua desde las 4: Noticiero Fox; Alfombrá mágica Sangre joven, por Johnny América; Cuica bien, en español, con dobles, por James Dunn y Peggy Shannon. — Jueves: El caballero de la Noche, por José Mojica.

CHILE CINEMA Paseo San Juan, esquina a Rosellón Aparato Western Electric Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Sensacional estreno. Noticiero Fox; Dinosaurios salvajes. La hacienda misteriosa, por el famoso George O'Brien; Cuica bien, en español. — Jueves: Reclia casados.

PUBLI-CINEMA Paseo de Gracia, 57; teléfono 79081 Hoy, lunes, sesión continua, de 3 a 9.30 y de 10 a 12. Butaca, 1 peseta: Reportajes Cineac, El sky en Noruega, Noticiero Fox Sorcery y La alfombra mágica De Caelmiria al Klyther.

SALONES CINES Tivoli Hoy, lunes, a tarde y 10 noche: Buscando fieras vivas, explicada en español. Fémia Hoy, lunes, a tarde y 9.45 noche: Ganará tu vida, por Victor Boucher (5.25 tarde y 9.50 noche); La canción del Mariscal, por Fernand René (4.05 y 6.30 tarde y 11.05 noche). Ca-101 Hoy, lunes, a tarde y 9.45 noche: Gente viva (2.25 tarde y 9.45 noche); Doctor X, por Lionel Zwill (4 y 6.40 tarde y 11.05 noche).

Cataluña Hoy, lunes, a tarde y 10 noche: Condenado, por Ronald Colman (4.05 y 6.22 tarde y 10.47 noche).

BOXEO NUEVO MUNDO Barcelona - Ring ORTEGA campeón de España de los moscas será enfrentado a SAFONT Félix Pérez - Frank y Bataino - Marín General: 1'50 ptas.

FRONTON NOVEDADES Hoy, lunes, precios populares. Butaca, 1 peseta. Entrada general, 1 peseta. — 4.15 tarde: Micheline-Egurola contra Eiola III-Amoroto. — 10.15 noche: Lucio-Egozcue i contra Eguarri I-Gotia. — Detalles por carteles.

CINE PARÍS Hoy, tarde, a las 4.30; noche a las 9.45 REVISTA ECLAIR JEAN MURAT en LA LOCA AVENTURA MUSA ARGENTINA por CARLITOS GARDEL HAROLD LLOYD en su gran éxito CINEMANIA Luces próximo, Paul Lukas en LA CONQUISTA DE PAPÁ Gustav Frohlich en Una canción, un beso, una mujer con M. Rita Eggerth.

HERNIADOS Tenis siempre muy preparado que los mejores jugadores del mundo por el de la Casa TORRENT sin trabas ni dificultades de ningún clase. No molestas ni con bullo, «moldándose como un puñete» hombres, mujeres y niños debn sus rostros. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios que lo dicen, palabreando y metiendo la mano en el bolsillo, sin que los mismos y persun oblicuam. me sin tener en cuenta que mejor que el Partit Radical, CASA TORRENT no hay ni existe ni nunca jamás ha habido una vez en sus mil años de existencia triunfante, venen y curan siempre con facilidad pasmosa, donde otros muchos tratan. 1.ª renta: 5 días de constancias éxitas, con miles de curaciones de rodias son una arant a verdad que debe tenerse en cuenta. Bajo ningún concepto nadie se comprara números 1 vendidos de clase alguna sin antes ver esta lista n.º 13 calle de la Union 13, Barcelona. CASA TORRENT

CASA DE CARIDAD SERVICIO PÚBLICO DE POMPAS FÚNEBRAS DIRECCIÓN Y OFICINAS Edificio de la Casa de Caridad, calle de Torres Amat, 8 (cerca de la Plaza de Sepúlveda). Teléfonos 10524, 10525 y 10526.

SUBCENTRALES: Calles de la Cruz Cubierta, 41 (Teléf. 33701) y Clot, 80 (Teléf. 50491).

SUCURSALES: Sarriá, Calle Mayor, 49. Teléf. 73032. Pueblo Nuevo, Paseo del Triunfo, 17. Teléf. 52012. San Andrés, calle de San Andrés, 221. Teléf. 51051. Les Cortes, Plaza del Centro, 4. Teléf. 33471.

RAMBLONA: Francisco Layret, 110. Teléf. 87 B.

HOSPITALS: Central, calle de Laureano Miró, 60 (Teléf. 33). Sucursales, calles del Progreso, 61 (Teléfono 31227) y Pí y Margall (Teléfono 31220).

SANTA COLOMA DE GRAMANET: Anselmo Clavé, 13.

NATACION

CONCURSO DE INVIERNO

En la piscina de la escuela de Levante tuvo lugar ayer la segunda jornada del concurso de invierno, que con tanto interés se sigue por los aficionados a este deporte.

GRUPO B

C, 67 puntos; D, 55. Carrera 100 metros, libre. Usandrea, en 1 m. 09 s. 2/5. J. Cabañas, Carulla y R. Canela. Carrera 100 metros, braza. García, en 1 m. 32 s. 3/5. Eggart, Olivella y Felín. Carrera 100 metros, espalda. Martí, en 1 m. 25 s. 2/5. Sampere, Zarzosa y Calvis. Carrera 4 x 200 metros, libre. Sabater, Pera, Canela R. y Usandrea, en 12 m. 03 s.

GRUPO C

A, 71 puntos; B, 51. Carrera 100 metros, libre. Lafuente, en 1 m. 17 s. 1/5. Enrique Torres, Comajuncoza y Reynés. Carrera 100 metros, braza. Marimón, en 1 m. 34 s. 2/5. Vilaladach, Reynés y Liarte. Carrera 100 metros, espalda. Torres, en 1 m. 35 s. 1/5. Maspons, Fort y Fedi. Carrera 5 x 50 metros, libre. Suñol, Lafuente, Sala, Torres y Reynés, en 2 m. 53 s. 2/5. Durán, Compta, Ferris, Lacorte y Comajuncoza, en 2 m. 58 s.

GRUPO D

Equipo A. — Sala, Lafuente, Reynés, Suñol, Torres, Bosch y Fedi, 6 goles. Equipo B. — Compta, Lacorte, Liarte, Vilaladach, Fort, Cruells y Lucemburi, 0.

EL REPARTO DE PREMIOS DE LA TRAVESIA DEL PUERTO

Ayer, a las once de la mañana, en el local social del C. N. Atlético, se llevó a cabo el reparto de premios de la octava Travesía del Puerto, Copa Emilia Sales y primeros Campeonatos infantiles de Cataluña.

Conferencia en el Ateneo Enciclopédico Popular

Esta noche, a las ocho, don Luis Santacana dará, en el local del Ateneo Enciclopédico Popular, una conferencia sobre el tema «Consideraciones sobre el deporte, la natación y la difusión de las piscinas».

LOS AMISTOSOS DE RUGBY

EN AMISTOSO, EL JOVENTUT VENCIO POR 3 A 9 AL BARCELONA.

Sólo uno de los dos partidos amistosos anunciados tuvo lugar, entre los equipos arriba citados, que nos depararon un buen partido.

El Joventut, completo, y con mucho entusiasmo, logró vencer a un mixto del Barcelona sin colisión alguna.

El Joventut marcó sus 9 puntos en la primera parte, en tanto que el Barcelona logró sus 3 en el segundo tiempo.

Los equipos formaron como sigue: Joventut: Rodríguez, Abril, Pascual, Oreñizaga, Pola, Deloels, Francés, Romero I, Romero II, Bosch, López, Pérez, Píero, Navarro y Melón. Barcelona: Ballester, Cataluña, Egui, Tanamera, Mateu, Torres, Isart, Aguilari, Miret, Blanco, Pasias, Ortega y Broggi.

CROSS-COUNTRY

Gracia, del F. C. Barcelona, vencedor del Campeonato de Barcelona de Cross. El Tagamant triunfó por equipos.

En San Andrés se corrió, ayer por la mañana, el campeonato de Barcelona de cross-country correspondiente a la actual temporada. La proximidad del campeonato de Cataluña y del de España dió mucho interés a esta prueba, toda vez que la misma había de servir de orientación para seleccionar el equipo representante de Cataluña.

La salida se dió en el campo de la Peña Intrepida, entidad organizadora de la carrera, minutos antes de las once. Tomaron la salida treinta y ocho atletas, los cuales, después de dar una vuelta al campo, salieron a recorrer un circuito de 4 kilómetros que habían de cubrir en dos veces, el cual, si bien estaba excelentemente señalado, tuvo la desventaja de ser estrecho en algunos lugares, lo que motivó algunas caídas de atletas.

Poco después de la salida, se cedió a la cabeza un pelotón de cuatro corredores compuesto por Gracia, Escondida, Bris y Mur, seguidos a poca distancia por López, los cuales ya al finalizar la primera vuelta pasaron a la cabeza. Los tres últimos fueron los animadores de la carrera, si bien una caída del primero y un resfriado del segundo, los impidieron clasificarse mejor. A la llegada entraron en el campo a poca distancia, el veterano Gracia, que con buena forma y dotificado muy bien su esfuerzo llegó vencedor, siendo perseguido seriamente en los últimos 500 metros por Escondida, que también llevó a cabo una buena carrera.

La espectacular llegada al campo de los Intrepida fue presenciada por una concurrencia muy numerosa, que no pudo disfrutar de una vuelta al campo y aplaudió con entusiasmo a los vencedores.

Triunfó, mercedemente, por equipos, A. E. Tagamant.

La organización, a cargo de la sección de Atletismo de la Peña Intrepida, al frente de la cual se halla el amigo Ibars, es celente, bien secundada por elementos de la Federación de Atletismo, que cooperaron con su entusiasmo al mejor éxito de la prueba.

Clasificación general. 1. Gracia, F. C. Barcelona, 31 m. 4 s. 2. Smandia, A. E. Tagamant, 31 m. 19 s. 1/5. 3. Bris, C. D. Júpiter. 4. Mir, F. C. Barcelona. 5. López, A. E. Tagamant. 6. Poy, C. E. Terrassa. 7. Clemente, C. D. Júpiter. 8. Cot, Layetania.

EL CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

La nota destacada de la jornada la dió el Madrid, que venció al Athlétic en San Mamés por 2 a 0. El Español, que salió también vencedor del campo del Betis, termina la primera vuelta, imbatido, a la cabeza de la clasificación. Los demás encuentros vieron la prevista victoria de los que jugaban en su terreno.

El Badalona y el Sabadell se clasifican como campeón y subcampeón del quinto grupo de la tercera división de Liga

EN LAS CORTS

El Barcelona, en un partido accidentado, venció por 4 a 0 al Racing de Santander

No dió lugar a una tarde de buen fútbol el encuentro entre el Barcelona y el Racing. Las brillantes actuaciones que venía llevando a cabo el equipo del Barcelona permitieron suponer, desde buen principio, que la lucha entre los azulgrana y los amonios equipiers del Racing, que tan brillante actuación hicieron ante el Español, tendría su continuación en la tarde de ayer. Pero las circunstancias mandan, y éstas convirtieron el partido que resamos en un encuentro tan vulgar y accidentado, que a no ser porque en la segunda parte las cosas cambiaron, no vacilaríamos en calificarlo como el peor que nos ha deparado en Barcelona el torneo de Liga.

Empezó el Barcelona jugando sin aquel entusiasmo que es el secreto de sus brillantes actuaciones, pero a pesar de esto, marcó a los siete minutos el primer gol, que no tuvo nada de brillante.

Se lesionó Ibarra, quedando en consecuencia el Racing con diez jugadores, y a los diez y ocho minutos marcaba otra vez el Barcelona, sin que su actuación, hasta este momento, hubiese hecho acreedor a este resultado. Tampoco fue este último un gol brillante; lo obtuvo Arocha en complicidad con Solá al intentar un remate a una pelota que Pedrol envió al palo. A los veintiocho minutos, otro incidente. Un free-kick contra el Racing, que Rafa hombeó sobre la puerta de Solá, motivó que éste, para evitar la entrada de Ramón, que se lanzaba a rematar la pelota, le recibiese con la rodilla, lesionándole seriamente. La falta era bien clara, y el árbitro la sancionó con un penal, que dió el Barcelona al tercer gol. Y no acabó aquí el capítulo de incidentes. Momentos después, Arocha entró fuertemente a Solá, y el portero del Racing hubo de ser retirado del campo de juego para no reaparecer.

En la segunda parte, afortunadamente, las cosas cambiaron y podemos ver un poco de fútbol. El Barcelona, superior numéricamente, ya que Ramón pudo incorporarse al equipo, presionó con mayor intensidad que en el primero, y su delantera especialmente, que pocas jugadas había ligado en la primera parte, jugó con mucho más acierto. El Racing, sin embargo, se defendió con mucho entusiasmo, y la buena actuación del portero suplente Jáuregui — muy superior a Solá, a juzgar por su actuación de ayer —, no permitió al Barcelona marcar hasta los treinta minutos de juego, en que Goitum, de un tiro impar, consiguió el mejor gol de la tarde. Después de este punto, el Racing, bien apoyados sus ataques por Oscar, presionó también en la segunda parte, pero no pudieron lograr por falta de decisión en tirar a gol, ya que llevaron a cabo bonitos avances.

El Barcelona, pues, sin jugar ningún encuentro extraordinario, obtuvo un tanteo de 4 a 0, quizá un poco aludido en contra del Racing, que si bien salió al campo ya en plan de vencido, hay que tener en cuenta que desde los diez minutos de juego jugó sin Ibarra, y que algún gol, como por ejemplo el penal de Solá, no dió solamente a una incomprendible jugada de este jugador. En cambio, en la segunda, tuvo una buena actuación, sin decir más, a pesar de señalar el marcador un 4 a 0 en su contra.

9. Borrás, Independiente. 10. Mengot, Tagamant. 11. Rodríguez, Júpiter. 12. Santacana, Tagamant. 13. Badia, Independiente. 14. Mestres, C. E. Terrassa. Clasificación social. 1.º A. E. Tagamant, 34 puntos. 2.º F. C. Barcelona, 42. 3.º C. D. Júpiter, 44. — MAÑES.

Trofeo Molock's para debutantes

Podemos comunicar a nuestros lectores que están muy adelantados los trabajos de organización del concurso para debutantes, en el cual se disputará el Trofeo Molock's, donado por el crítico de atletismo de La Libertad, juntamente con unos artísticos medallas, ofrecidas también por el mismo crítico. Acción Atlética, que cuidará del control y organización de dicho concurso, apenas anunciado, ha recibido ya numerosas inscripciones, y son también, en gran número, los noveles atletas que han acudido en dicha entidad un demanda de detalles para poder participar en este interesante concurso.

De los tres festivales que se celebrarán con anterioridad, para que los atletas se puedan adiestrar en la práctica de las pruebas que se celebrarán en este concurso, el primero tendrá lugar, según parece, en el campo de la Peña Intrepida (Escuela Industrial), habiendo sido solicitado el concurso de varios destacados atletas para que demuestren los noveles principiantes en la práctica del atletismo, la manera de efectuarse las diferentes pruebas. A tal propósito, recordamos que las pruebas que se efectuarán serán las siguientes: 60 metros lisos, salto de altura, lanzamiento del peso y 300 metros lisos. La fecha de celebración del concurso será el día 5 de marzo próximo, y las inscripciones se reciben, por escrito, en el local de Acción Atlética, Urgel, n.º 9, 1.º.

CICLOS Y ESPORTS

SANROMA

Calmes, 62 :: BARCELONA BICICLETAS ORBEA

Asamblea de la Agrupación Excursionista de Catalunya

La Agrupación Excursionista Catalana convoca a sus asociados a la junta general ordinaria que se celebrará en su domicilio social (Plaza del Pino, n.º 5, 1.º) el próximo miércoles, día 25, a las diez de la noche.

Situación de los equipos

Table with 2 columns: Team name and points. Includes Español, Madrid, Barcelona, Athletic, Betis, Donostia, Arenas, Racing, Alavés, Oviedo, Coruña, Irún, Gijón, Murcia, Sevilla, Osasuna, Celta, Castellón, Badalona, Sabadell, Palafrugell, Sans, Martorenc, Júpiter.

PRIMERA DIVISION

Table with 2 columns: Team name and points. Includes Barcelona-Racing, Betis-Español, Donostia-Arenas, Valencia-Alavés, Athletic-Madrid.

SEGUNDA DIVISION

Table with 2 columns: Team name and points. Includes Oviedo-Irún, Coruña-Sevilla, Murcia-Celta, Osasuna-Castellón, Athletic-Sporting.

TERCERA DIVISION

Table with 2 columns: Team name and points. Includes Racing-Grupo primero, Ferrovial-Valladolid, Deportivo-Castilla, Badalona-Sabadell, Sans-Palafrugell, Júpiter-Martorenc, Hércules-Levante, Gimnástico-Cieza.

EN SEVILLA

El Español pudo imponerse al entusiasmo del Betis, triunfando difícilmente por 2 a 1

Sevilla, 22. — Un lleno completo en el campo del Patinon y grandes deseos de ver la primera derrota del Español. Los béticos jugaron con gran entusiasmo y dominaron intensamente, pero se estrellaron ante la defensiva de los catalanes. El Español no sólo consiguió detener los ímpetus de los sevillanos sino que supo aprovechar la ocasión propicia para derrotar a sus enemigos. No se hizo notar la falta de Solá, porque su sustituto, Loyola, realizó una labor verdaderamente meritoria. También tuvo una gran actuación Florenza y en general, los dos defensas que, ímpetuosos y valientes, se impusieron a los delanteros sevillanos.

El encuentro fue muy bien arbitrado por el madrileño Melcán. En la primera parte, el juego fue interesante. A los treinta minutos, un centro de Edelmiro fue rematado imparablemente por Garreta, consiguiendo el primer gol, pero antes de que pasara un minuto, los béticos empataron. Fue un avance ímpetuoso de toda la delantera, que terminó Rocafoleno de un fuerte tiro a las mallas. El Betis estuvo a punto de marcar otro tanto. Florenza estaba ya batido, y Araner actuó de providencia. Con empate a uno terminó este primer tiempo.

En el segundo, a los treinta minutos, Bosch escapó y lanzó un centro templadísimo que remató Edelmiro, consiguiendo el tanto de la victoria. De los andaluces, que, como decimos, jugaron con gran entusiasmo, se destacó Leque. Del Español, muy bien Florenza, Pérez y Arater, y excelentes, Bosch, Prats y Loyola.

Español: Florenza, Arater, érez, Travél, Loyola, Cistiá, Prats, Edelmiro, Garreta, Redó y Bosch. Betis: Urquiza, Ateo, Jenseñ, Peral, Soldado, Roberto, Timimi, Rocafoleno, Capillas, Lecue y Enrique.

Valencia, 5; Alavés, 2

Valencia, 22. — En su terreno de Metalla, el Valencia se disputó la cosa con el Alavés. Vencieron los

Lavabos Cardona Vergara, 1

LA SEGUNDA CATEGORÍA PREFERENTE

Horta, 0; Granollers, 2

El partido, aunque el marcador señala ventaja favorable al Granollers, en general no fue tan clara la labor de los forasteros, ya que las realizaciones de juego fueron alternadas.

No obstante, debe decirse que el Granollers supo aprovechar mejor las ocasiones que se le presentaron durante la primera parte, y eso fue el secreto de su victoria.

Sans, que actuó tiempos atrás en las Hoces del Horta, fue el autor de los dos goles del Granollers, logrados a los diez y veintiocho minutos, respectivamente, del primer tiempo.

Arbitró el señor Mallorquí, y los equipos fueron: Horta: — Pascual, Rovira, Sarra, Carrón, Bardina, Pinyol, Rini, Demur, Brió, Landa y Aguilera. Granollers: — Mateu, Liadó, Colomer, Argemí, Sala, Rifé, Lluch, Vila, Sans, Carmona y Guix.

Gimnástico, 2; Iluro, 3

Victoria difícil del Iluro. El Gimnástico mereció por su actuación, por lo menos el empate.

En la primera parte, superior en calidad a la segunda, el Iluro fue el más fuerte, pero mercedito el Gimnástico tres o cuatro excelentes ocasiones para marcar. Con todo, más afortunado el Iluro, pues que apenas había conseguido acercarse a la puerta del Gimnástico, consiguió su primer tanto,

Athlétic, 0; Madrid, 2

Bilbao, 22. — El encuentro entre bilbaínos y madrileños se jugó en San Mamés a una tarde de sol. Había despertado extraordinario interés. Asistían numerosos aficionados de Ma ri. El parti o fue magnificamente ganado por los blancos, que superaron al Athlétic en todas sus líneas, en voluntad y en acierto. El Madrid hizo un excelente partido, incluso cuando su meta estaba amenazada y el juego tenía lugar dentro de su área. En el equipo madrileño destacó el ala derecha del ataque, integrado por Reguciro y Dugnio, que tuvieron una actuación insuperable. Muy bien los medios, seguramente la defensa y excelente el portero Zamora. Fue Olaso el único que falló a ratos. En el Athlétic de Bilbao fallaron casi todos. En el primer tiempo, Bata y Uribe fueron los peores de la delantera, y en el segundo, Iraragorri se unió a estos de-s aciertos, e hizo buena la labor de sus compañeros. En la línea media existió Colaurén. Petriña y Murguiza fallaron considerablemente, así como la defensa Castellanos.

La lucha fue interesante y disputada, y el Athlétic de Bilbao, con gran tesón, no se dejó acouquir. Correspondió la iniciativa siempre a los madrileños, y los bilbaínos se defendieron con entusiasmo.

En el primer tiempo, el Madrid marcó un gol por mediación de Uribe, y en la segunda parte redondeó la victoria del Madrid Hilario, marcando el segundo tanto.

MANANA EN EL OLYMPIA

Uzcudun reanudarà su carrera pugilística ante Bergomas. Arilla y el combate Vitriá-González

Mañana, martes, en el ring del «Olympia» el público ba colonés tendrá la oportunidad de desear una incógnita: ¿Sigue siendo Paulino uno de los mejores pesos fuertes del mundo, capaz de vérselas de igual a igual con el propio Jake Shaikey, o los años y los numerosos y fievos combates en que ha tomado parte le han hecho pagar un obligo trilito a sus facultades? Porque si Paulino es capaz de deshacerse del temible Bergomas en pocos rounds, con ello nos demostrará que sigue siendo el mismo pugilista formidable que no tiene rival en Europa, ni en el mundo adversario capaz de hacerle doble, las rodillas, i, por el contrario, el combate llega al final de los diez rounds sin que Paulino haya podido descargar un golpe de k. o., habrá que convenir que sus facultades han mermado y no son ya las mismas de sus años anteriores.

Desde un excelente preliminar a la pelea cumbre, todos los combates que forman la velada son de primera línea. En segundo combate será presentado Golococha el peso gallo en quien Uzcudun ha puesto muchas esperanzas, que en su debut enfrentado a Tuset, ponie do a prueba las excelentes cualidades que ha demostrado poseer en el gimnasio.

Un interesantísimo combate ocupa el tercer lugar en el programa: Vitriá, la maravilla del ring que en su último combate y resonante victoria causó admiración impresión por su forma magnífica, acreditando una vez más cuán mercedemente ha sido tenido por una maravilla del boxeo, combatirá con Manuel González, el veterano y científico ex campeón que con su contricante ha de librar, sin duda, interesantísima pelea, ya que ambos son verdaderos maestros en el viril deporte.

Por último, en semi-fondo, Mariano Arilla, el excelentísimo boxeador que tantos laureles conquistó en París frente a los mejores hombres de Europa, saldrá dispuesto a demostrarlos frente a Sebban que es un valor destacado del pugilismo.

realizado por González contra su

pueta. A los cinco minutos de la segunda parte, Quinquilla obtuvo el segundo gol para el Iluro, lo que motivó una gran reacción del Gimnástico, el cual obtuvo, a su vez, el primer gol, marcado por Torelló, y que, de momento, se negó a conceder el árbitro, provocando pequeños incidentes. Luego empató el Gimnástico por medio de Ballester, siguiendo dominiando; pero Comas, en una escapada, alcanzó, poco antes de terminar, el gol que dió la victoria al Iluro.

Arbitró Peguera, regular, y los equipos fueron: — Alvarez, Saura, Wenzel, Castro, Magniñá, Rovira, González, Barberá, Vila, Ballester, Torelló y Colomer.

Iluro: — Banús, Borrás, Vallés, Felín, Sauria, Porrera, Comas, Climent, García, Quinquilla y Navas.

Samboiá, 4; Girona, 0

Sant Boi, 22. — El encuentro jugado ayer en el campo del Samboiá ha sido formidable, ha sido de una parte, después de una excelente labor de los dos contrincantes, ha finalizado con un empate a 0 puntos.

Al reanudarse el partido el Santboiá ha hecho aun un esfuerzo mayor, y como se dice vulgarmente, jugando el todo por el todo, ha logrado perforar la puerta del Girona cuatro veces, siendo el primero en hacerlo Elias, y más tarde Cambra II, que debutaba en el equipo local, tres veces más.

El arbitraje fué a cargo de Fabra, alineándose los equipos, a sus órdenes, en esta forma: Samboiá: Montserrat, Lacaí, Mir, Ascón, Elias, Sospedra, Cambra I, Cambra II, Capdevila i Castanera. Girona: Gancía, Farró, Planes, Flaviá, Rivas, Vilalta, Ferrer, Escudé, Clará, Balmanya y Pagés.

Reus, 3; Manresa, 2

Reus, 22. — Durante toda la primera parte, el Reus se ha impuesto a sus adversarios, y aprovechando este dominio, ha logrado, ya de buen principio, un gol, por mediación de Climent, y poco después, otro, por Guasch.

En el segundo tiempo, el Manresa ha salido con muchos bríos, pero así no ha podido lograr los dos goles que ha obtenido durante el encuentro, sino después que el Reus obtuviese su tercero, por obra de Domingo, Vilanova y Turó fueron los marcadores del por el Manresa.

Del arbitraje cuidó Massip. Los equipos eran: Reus: Sans, Sammartín, Cort, Miró, Cornet, Llepis, Catalá, Sans II, Domingo, Gasón y Climent. Manresa: Coronas, Batlle, Prat, Sainz, Griera, Costa, Vilanova, Torró, Perpinyá, Señal y Sans.

ATLETISMO

QUINTO ANIVERSARIO DEL CENTRE D'ESPORTS AIRE LLIBRE

Con motivo de cumplirse el quinto aniversario de su fundación, tuvo lugar en su local social, Francisco Layret, n.º 144, el acto inaugural.

Una exposición fotográfica que detalla su extensa y costosa labor durante estos cinco años, fomentando el excursionismo, atletismo, ajedrez y juegos de expansión. De esta exposición la hecho oferta de una copia a la señora Liberata Guerris, junto con un pergamino acreditativo de su honraría por sus esfuerzos de interés en el provecho del Centro. El acto se cerró con una gran asistencia de socios y en medio del más grande compañerismo.

POR LOS RINGS

EL MIERCOLES EN EL NUEVO MUNDO

Ortega y Safont en la gran velada. De semifondo Félix Pérez-Franck. Y la revancha Batalli-o-Martin

Ortega, el pequeño campeón de España, ha salido colocado ya como un hombre de buen porvenir dentro del pugilismo europeo después de sus combates contra Filipp, Gatés, challenge, boxeadores clasificados entre los mejores de Francia, y no ha tenido inconveniente en aceptar al duro y rápido Safont, sabiendo bien que le darà una fuerte réplica, mayor, sin duda, que un pígil extranjero que con el handicap del vieja pudiera.

Para Safont esta ocasión, después de haber boxeado dos veces con éxito en la región valenciana, puede clasificarse para disputar un finit con Ferrand y Pedrito Ruiz, a com de encontrar el adversario para disputar el título a Ortega.

En esta reunión, que será a precios populares, boxeará también Félix Pérez, quien, habiendo batido a Toño, después de su victoria contra Riba, demostró ser un ligero digno de llegar a ocupar un primer lugar.

Peña Si-Home-No

Ha causado verdadera satisfacción el anuncio de la celebración para el próximo sábado, día 28, a las 10.30 de la noche, del famoso baile castizo que con tanta popularidad y acierto organiza la conocida Peña Si-Home-No, el cual tendrá lugar en la espaciosa sala del Ocell de Foc (Palacio de la Danza), calle del Consejo de Ciento, 224, al 28, en donde, siguiendo la tradición establecida por dicha Peña, se instalará en medio del salón una artística grolleta (propiedad de la Peña), en donde se despacharán los clásicos churros y manzanilla.

El baile, como de costumbre, será continuo, alternando con la Orquesta Emporium un manubrio de la casa Batlló.

Son ya numerosos los pedidos de entradas y palcos, lo que hace prever un espléndido y lucido baile.



ANTES DE COMPRAR, PRUEBE LA SUSPENSIÓN A RUEDAS INDEPENDIENTES

F. ABADAL Exposición: Plaza Letamendi, 17

AVIACION

AYER EN EL PRAT

Herri Lawton, ganador del concurso de aterraje, primera prueba contando para el Campeonato Social del Aero Club de Cataluña

Como estaba anunciado, ayer domingo tuvo lugar en el aeródromo de la Escuela de Aviación Barcelona, en el Prat, el Concurso de Aterraje, que contaba como primera prueba puntuable para el campeonato social de la entidad.

El concurso puede decirse alcanzó un verdadero éxito deportivo, ya que en el mismo tomaron parte catorce pilotos amateurs del Aero Club.

El concurso consistía en una prueba de precisión en el aterraje, registrándose la siguiente clasificación: Herri Lawton, con Blackburn-Gipsy, a 6'55 metros. Antonio de Gastañedo, con Avro Avian-Cirus, a 9'60 metros. Juan Balcells, con Avro Avian-Cirus, a 24'100 metros.

Carlos Muntadas, Alfredo Davins, Manuel Armangada, José M.º Sabata, Enrique Carriá, Francisco J. Magret, Esteban Fernández, Marucio Kamarké, Juan Roldán y Jaime Camarasa.

El campo se vió extraordinariamente concurrido, efectuándose al mismo tiempo que las pruebas para el concurso, numerosos vuelos de bautismo del aire.

CAMPEONATO DE CATALUÑA DE BASKET BALL

PRIMERA DIVISION

Badalona, 0; Español, 2. Esportiva Mataró, 14; Iluro, 47. Juventus, 27; Patrie, 14. Jugado en el campo del Casino de Comerç, de Tarrasa, por la descalificación que pesa sobre el del Juventus.

C. C. Hospitalet, 20; Laietà, 20. Penya Coratge, 22; Barcelona, 29.

SEGUNDA DIVISION

U. Cristiana, 39; Iris, 23. Escoltes, 13; U. S. Cornellá, 21. Juniors, 10; Manresa, 21. C. N. Sabadell, 23; Athlétic, 9. Dinámic Club, 0; Atlas Club, 6. Sin terminar, por haber el árbitro expulsado a dos jugadores del Dinámic.

TERCERA DIVISION

Cultura, 11; C.A.D.C.I., 12. Ripollat, 22; Intendencia, 18. Aeronáutica, 40; S. C. Mollet, 5. A. C. Mollet, 3; A. E. Bages, 30. La cuarta división terminó la primera vuelta con la siguiente puntuación: Caldetas, 8 puntos; Sanfeliuenc, 6; F. C. Badalona, 4; E. C. C. Montserrat, 2; y Casino Comerç, de Tarrasa, 0.

Tercera división

Júpiter, 1; Martorenc, 0

Ante el excelente rendimiento que dió el Júpiter durante el primer tiempo y la infinidad de ocasiones peligrosas que frente las dos puertas se registraron en el transcurso del segundo, hacían creer que el partido terminaría con un empate a cero, cuando faltaban unos siete minutos para dar por terminado el partido, un centro de Parera fue aprovechado soberbiamente por Barceló, quien chutó con tanta fuerza que batió completamente a Cato, a pesar del póngon. Así, el Júpiter se adjudicó la victoria finalmente merecida, no

BOXEO

Santa vence por k. o. técnico a Maloney

En Boston se celebró el combate de boxeo de pesos pesados entre José Santa y Jimmy Maloney, concurrido a diez rounds, venciendo el primero por k. o. técnico en el cuarto round.